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Ésta es la segunda parte de un curso de introducción a la filosofía moral. Aunque el temario continúa lo que vimos el semestre pasado, no es necesario haber tomado ese curso para tomar éste. La idea del curso es dar una visión panorámica de los temas más importantes en las discusiones en filosofía moral —ya tendrán oportunidad de ver con más detenimiento muchos de estos temas a lo largo de su carrera—. El curso está dividido en dos partes principales: primero, teorías normativas: aquí discutiremos algunas de las principales teorías que tratan de responder a la pregunta “¿cómo deberíamos de vivir?”; veremos el contractualismo, la ética de las virtudes, el feminismo y la ética del cuidado. En la otra parte veremos problemas de ética práctica tales como el aborto, pobreza, justicia global, testimonio, migración y equidad de género.
A continuación presento un calendario indicando qué material se verá en cada semana. Tienen que leer el material indicado antes del día para el que se ha asignado. De hecho, uno de los requisitos del curso es entregar un reporte de lectura de una página.

BIBLIOGRAFÍA BÁSICA

· James Rachels, Introducción a la filosofía moral, trad. Gustavo Ortiz Millán, FCE, México, 2007.

· Aristóteles, Ética nicomaquea (Hay varias ediciones).

· Gustavo Ortiz Millán, La moralidad del aborto, Siglo XXI, México, 2009.

Habrá fotocopias (FC) disponibles de los artículos que no estén incluidos en estos libros. Las fotocopias estarán disponibles en la fotocopiadora del anexo de la biblioteca Samuel Ramos.
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PROGRAMA

I. ÉTICA NORMATIVA

El contractualismo I
febrero 2 
Rachels, cap. 11

El contractualismo II
febrero 9
Hobbes, Leviatán (FC)


El contractualismo III
febrero 16
Rawls, Teoría de la justicia (FC) 
La ética de la virtud I
febrero 23
Rachels, cap. 13

Aristóteles, Ética nicomaquea, libros I y II


La ética de la virtud II
marzo 2
Aristóteles, Ética nicomaquea, libros III, IV y V



La ética de la virtud III
marzo 9
G.E.M. Anscombe, “La filosofía moral moderna” (FC)
A. MacIntyre, “La naturaleza de las virtudes” (FC)
Feminismo y ética del cuidado 
marzo 16
Rachels, cap. 12

M. Wollstonecraft, Vindicación de los derechos de la mujer, cap. II (FC)

S. de Beauvoir, El segundo sexo, conclusión (FC)

A. Jaggar, “Ética feminista: algunos temas para los años noventa” (FC)
Derecho y moral 
marzo 23
H. L. A. Hart, “El positivismo jurídico y separación entre el derecho y la moral”, 

trad. G. Carrió, H .L .A. Hart, Derecho y moral, Depalma, Buenos Aires, 1962.
Derechos 
abril 6
J. Feinberg, “La naturaleza de los derechos” (FC)
R. Dworkin, Los derechos en serio (FC)
III. ÉTICA PRÁCTICA

Aborto 
abril 13
G. Ortiz, La moralidad del aborto.

Eutanasia 
abril 20
A. Álvarez del Río, “Los elementos del debate” (FC)

J. Rachels, “Eutanasia activa y pasiva” (FC)
Igualdad y género
abril 27
S. Alvárez et al. Feminismos (FC)
R. Gargarella,  Las teorías de la justicia después de Rawls (FC) 
Pobreza y desarrollo 
mayo 4
A. Sen, Desarrollo y libertad (FC)
Migración  
mayo 11
J. Carens, “Extranjeros y ciudadanos: un argumento a favor 

de las fronteras abiertas” (FC)
Las dimensiones morales del testimonio de expertos


      mayo  18 L. Moure, “¿Cómo puede un lego elegir de manera racional 

entre dos expertos rivales?: Una propuesta alternativa.” (FC)












       
Justicia global
mayo 25
T. Pogge, Hacer justicia a la humanidad (FC)
REQUISITOS

Los requisitos para acreditar cada semestre son:

· Dos ensayos: uno sobre un tema de la primera parte, y otro sobre la segunda. Cada ensayo será de alrededor de 8 páginas, a doble espacio, usando tipos Times 12 puntos, con márgenes de 1.25 pulgadas (aprox. 2,240 palabras). Tienen que registrar el número de palabras al final del ensayo.
· Las fechas límite para entregar los ensayos serán el 16 de marzo para el primer trabajo y el 1 de junio para el segundo. Se bajara un punto completo por cada día que se retrasen en entregar sus ensayos. Pueden entregar su trabajo antes de esa fecha. Cada uno de estos trabajos contará un 40% de su calificación final.

· El trabajo tendrán que entregarlo en mi oficina en el Instituto de Investigaciones Filosóficas en un horario de 9:00 a 18:00 hrs. con la secretaria del piso, Socorro Hernández o en clase.
· En cada clase tendrán que entregar una hoja con sus impresiones, comentarios y dudas al texto que haya sido asignado en clase. Estos pueden ser escritos a mano. Estos reportes serán un 20% de su calificación final. Es requisito imprescindible para aprobar el curso haber entregado un mínimo de 12 reportes de lectura.
· Para ayudarles a entender mejor los materiales y para fomentar la discusión y crítica de los mismos es esencial (aunque no es obligatorio) que asistan al seminario dirigido por Laura Moure. Este seminario tendrá lugar de 2 a 3 en el salón 303. 

· Participación. La buena filosofía requiere la discusión y el intercambio de ideas. Su participación en clase y en el seminario es esencial para la buena marcha del curso y la forma de aprendizaje más efectiva. La participación informada influirá de manera positiva –y en algunos casos decisiva- en su calificación final. No obstante, la falta de participación no se penalizará.
· Asistencia. No más de tres faltas. Si tienen problemas con este requisito, pueden discutirlo al inicio del curso conmigo.

EXTRAORDINARIOS

Si alguien quiere pasar la materia por extraordinario, tiene ponerse de acuerdo conmigo sobre los requisitos con suficiente tiempo de anticipación.
NOTAS

El uso de teléfonos celulares está prohibido en clase. Comer y fumar en clase también están prohibidos.


Espero que la clase sea una mezcla entre exposición y discusión, y también espero que todos tengan puntos de vista acerca de los temas sobre los que hablaremos, y quiero que exploren y expresen esos puntos de vista. Deben venir siempre preparados para discutir los temas a tratar, es decir, deben haber leído los textos asignados antes de clase.

NOTA SOBRE PLAGIO

El plagio es la presentación deshonesta de las ideas o las palabras de alguien más como si fueran propias. Plagiar un texto, ya sea de un libro, de un compañero o del internet tendrá como consecuencia que reprueben el curso. Las probabilidades de que los agarre plagiando un texto son muy altas (mi récord es bastante bueno), así es que es mejor que no lo intenten. Uno de los objetivos del curso es que aprendan a presentar sus propias ideas en sus propias palabras.
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