Dra. Virginia Sánchez:
 
Por este conducto y, en mi calidad de coordinador local, le hago de su conocimiento la situación de la seguridad en Durango. Sin lugar a dudas, al igual que en la mayor parte del país, nuestro Estado sufre de la violencia que se ha desatado entre los grupos delictivos dedicados al narcotráfico. Sin embargo, la ciudad de Durango sigue siendo segura y los hechos que se han presentado han sido exclusivamente entre los mismos delincuentes sin afectar a la población civil. 

 

De hecho, actualmente se encuentra en la ciudad la Policía Federal y el ejército con el fin de darle una mayor seguridad a los habitantes. La gente sigue asistiendo a los paseos por la ciudad y desarrollando de manera tranquila sus actividades cotidianas. Para el caso de los participantes de lógica se tendrá apoyo del Gobierno Municipal para brindar toda la seguridad a los participantes de la misma mediante rondines por parte de la policía estatal y municipal. Además, en la central camionera y en el aeropuerto habrá personas que guíen a los asistentes para que tomen la ruta adecuada para llegar al hotel y al lugar del evento. 

 

Las recomendaciones generales para la gente son: 

- No andar después de las 11 de la noche en lugares que no se conozcan. 

- Preguntar al Comité Local el tipo de bares o restaurantes a los que pueden ir sin problemas. 

- Fijarse en el número, placa y organización al que pertenece el taxi que se aborda y tener en cuenta que se debe de poner el taxímetro inmediatamente al subir a él (todos los taxis traen taxímetro excepto los del aeropuerto). 

- No dar información personal a ninguna persona extraña. 

- Tener los teléfonos y datos siempre a la mano de los integrantes del Comité Local para cualquier contingencia.

Creo que siguiendo estas recomendaciones no se tendrá ningún problema de seguridad durante esta Olimpiada. Si hubiera alguna situación que no quedó clara o alguna duda en general estamos a sus órdenes.

 

Saludos y seguimos en contacto.

Dr. Armando Mata Romero

Coordinador del Comité Local de la 

Olimpiada Internacional de Lógica.
