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Lógica: una propuesta de su enseñanza desde la epistemología
En diciembre del año pasado, en el VIII Encuentro Internacional de Didáctica de la Lógica, he presentado algunas reflexiones sobre posibilidad de ayuda que la epistemología puede dar a la enseñanza de la Lógica. En esa propuesta expuse, de manera general, un ejemplo del curso de Lógica que se imparte en la universidad donde laboro las ideas ahí presentadas fueron resultado entre inspiradas y compartidas con Alberto Fonseca, con quien ahora realizo esta presentación. En especial ahora pretendo delinear una propuesta considerando dos lecturas de La razón comunicada IV
 la cual fue presentada en el marco de ese mismo Encuentro. Los textos son: “Lógica y lenguaje” de Axel A. Barceló A.
 y “Ex pluribus unum: La naturaleza interdisciplinaria de la investigación sobre didáctica de la Lógica” de Raymundo Morado
.

Parto de la siguiente hipótesis:

para enseñar lógica es necesario que el profesor tenga una idea clara tanto de su propia concepción de la lógica como de alguna concepción de epistemología para diseñar estrategias de enseñanza-aprendizaje.

Básicamente propongo una búsqueda de nuestro propio trasfondo académico, de donde, en la medida que se aclare, se aclarará qué estrategias son más acordes con él. 

Con esto doy por hecho que la gran mayoría de los que enseñamos lógica, tenemos algunas ideas de lo que es o debería ser la lógica misma, así como algunas ideas sobre el conocimiento y cómo se obtiene. 

He organizado esta presentación en tres secciones. En la primera propongo algunas ventajas de la lectura de los textos mencionados, los cuales no se limitan sólo a estos artículos, los otros seis que presenta La Razón comunicada  IV  pueden ser útiles en el mismo sentido. En la segunda parte hago un breve resumen de cada texto para ubicar lo que me interesa presentar y propongo  algunas variables que se pueden conectar para generar la propuesta general. En la tercera menciono algunos lineamientos para generar estrategias que pueden ser afines. Por último, comento algunas conclusiones.

I. Lectura de textos. 

Quizá un primer problema a considerar es que no tenemos claro qué es o qué debería ser la lógica, así como tampoco tenemos claras algunas ideas de qué constituye conocimiento y cómo se obtiene. Acá doy por sentado qué para todos es pertinente solucionar lo anterior, y si hay dudas, creo que la exposición de Alberto nos dará la razón. Los artículos mencionados brindan varias posibilidades de entreverar las ideas que  se tienen de lógica y de lo que hay que pensar desde la epistemología para su enseñanza. Me parece que es posible que una primera lectura permita funcionar a modo de un test  para distinguir por dónde anda nuestra percepción del asunto. Propongo varias ventajas a obtener de esta primera lectura: 

i. Que nos sirva de ubicación lo que se dice, es decir, discriminar de todo el conjunto de ideas que se plantean para quedarnos con aquéllas que ayuden a nuestros propios fines.

ii. Nos de claridad sobre las lecturas que nos hacen falta, lo que nos hace falta pensar, ya sea sobre Lógica o sobre epistemología.

iii. Puede también mostrarnos, si nuestro trasfondo aún no es claro, distintas propuestas.

iv. Organizar estrategias de enseñanza-aprendizaje.

v. Organizar un programa con propuestas claras.

II. Encuentro de variables.

A. En su artículo Axel Barceló plantea dos preguntas para dar inicio a su propuesta: ¿de qué trata la Lógica? Y por lo tanto ¿qué estamos tratando de enseñar a nuestros alumnos?
 En un cuadro plantea cuatro cosas que, según él, trata la Lógica, prácticamente son cuatro enfoques que dan lugar a cuatro perspectivas de su enseñanza. Cabe señalar que el mismo Axel aclara: la lógica se dedica a las cuatro cosas y que la distinción es únicamente didáctica
. En mi experiencia creo que es común mezclar estas cuatro perspectivas, el problema es hacerlo inconscientemente y por ende, sin un fin específico. Volviendo a Axel, analiza cada uno de estos enfoques, toma uno de ellos, el que él favorece, plantea ventajas y desventajas, propone maximizar las primeras y minimizar las segundas. Por último, resume dos estrategias para un primer curso, me parece en el nivel bachillerato.

Presento el cuadro de Axel:

	¿De qué trata la lógica?
	¿Qué estamos aprendiendo en Lógica?

	1. Razonamiento (Pensamiento)

2. Argumentación (Lenguaje)

3. Mundo Lógico (Platonismo)

4. Prácticas Inferenciales (Ética)


	1. A razonar (pensar) mejor

2. A argumentar (hablar, escribir) mejor

3. Cómo se conectan (son) las cosas en el mundo

4. Cómo comportarnos mejor en nuestra sociedad.



B. Por otro lado, Raymundo plantea una buena cantidad de ítems a tomar en cuenta para la didáctica de la Lógica. Me centro en los que hacen referencia a la epistemología. A la pregunta de cómo enseñar Lógica, Raymundo propone que “la Filosofía nos puede ayudar a ver qué conceptos entran en DL (didáctica de la Lógica), cómo enlazarlos y cómo clarificarlos”
.  Me centro en lo que refiere a epistemología: “nuestra epistemología (. . . ( influirá sobre qué consideramos justificación y cuáles son nuestras ideas sobre analiticidad, aprioricidad, conocimiento abstracto.”
 * En la sección 7
, Raymundo plantea algunas preguntas cruciales, sólo tomo la primera: ¿Qué conocimientos lógicos hay?

Es importante la llamada de atención que hace Raymundo, de todas formas parece conveniente precisar esto del papel de la Epistemología para la enseñanza. Cito a Scheffler: 

El desarrollo y la transmisión del conocimiento son las tareas fundamentales de la educación, mientras que el análisis de su naturaleza y justificación le corresponde a aquella rama de la filosofía que se conoce como epistemología o teoría del conocimiento. Una adecuada filosofía de la educación no debe dirigirse sólo a problemas epistemológicos en su forma general, sino que debe procurar considerarlos también desde la perspectiva de las tareas y propósitos educativos. 

C. Propuesta general.

Retomo mi hipótesis: 

Para enseñar lógica es necesario que el profesor tenga una idea clara de su propia concepción de la lógica y alguna concepción de epistemología para diseñar estrategias de enseñanza-aprendizaje.

Así, es importante aclararnos de qué trata la Lógica, o cómo queremos o necesitamos que sea tratada, podemos tomar la propuesta de Barceló presentada en el cuadro, para tener claro el sesgo que queremos tener y que será base para lo que consideremos como conocimiento y cómo se puede justificar el mismo, recurriendo a Morado y a Scheffler. Partiendo de qué consideremos conocimientos lógicos podemos tener una idea clara de qué necesitamos enseñarles a los estudiantes como conocimientos y qué necesitamos enseñarles como herramientas de justificación para esos conocimientos.

Es decir, ubicados en estos dos aspectos, tenemos mas claro qué herramientas son más adecuadas  a manejar como estrategias.

III. Lineamientos para generar estrategias que pueden ser afines.

En el texto de Raymundo en la sección dedicada a la Pedagogía se plantean varias reflexiones a tomar en cuenta respecto a las estrategias de enseñanza-aprendizaje.  A estas sugiero lo siguiente: el profesor debe tener claro el nivel de profundidad con que se trabajarán los distintos temas, esto debe partir del nivel del curso, y en muchos casos del nivel en que se encuentran los estudiantes al inicio del mismo.
 Plantear objetivos o propósitos de acuerdo al nivel de profundidad y por último, crear una evaluación consistente con lo anterior, permitirá tener mayor éxito en el curso.

¿Para qué todo esto?

Es indudable la complejidad de la enseñanza, sea de lógica o de cualquier otra disciplina, pero hay  un elemento que mínimamente debemos cumplir los profesores: la coherencia.

Es decir, mantener coherencia entre lo que enseñamos (conocimientos-herramientas de justificación) y lo que evaluamos, todo esto mediado por las estrategias de enseñanza-aprendizaje.

� Amor Montaño, José Alfredo (Comp.), La razón comunicada IV. Materiales del Taller de Didáctica de la Lógica, Edit. Torres Asociados, 2005.


� Ibid. Pág. 7-13
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� Estas ideas son planteadas por el mismo Raymundo Morado en el texto que reviso acá. “Sin una idea clara de qué queremos enseñar es difícil esperar mucha claridad en nuestras estrategias para conseguirlo.” Pág. 94
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* En este mismo párrafo menciona la influencia de lo que concebimos como Filosofía de la Mente para la DL,  Considero que es también necesario tener una idea clara de las diferentes  teorías que sobre la Filosofía de la mente hay, claro las mejor fundamentas por la ciencia, para mejorar nuestra didáctica.


� Pág. 99


� Las otras son “¿Qué sistemas y cálculos se pueden enseñar, cuáles son más convenientes desde un punto de vista lógico y por qué?” También son preguntas pertinentes pero sólo para la enseñanza específica de sistemas y cálculos.


� Scheffler, Israel, Las condiciones del conocimiento. Una  introducción a la epistemología y a la educación. IIF-UNAM, 1973. Pág. 9


� En la UACM se sugiere realizar una evaluación diagnóstica en la primera sesión del curso. Ésta debe permitirnos ubicar, pedagógicamente hablando, desde qué nivel iniciar curso.
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