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Como se sabe en la República Mexicana existen instituciones que ofrecen cursar la preparatoria en 18 meses, esto a mi parecer es una gran ventaja para las personas que trabajan la mayor parte de día, ya que solo invierten 10 horas a la semana en su formación. En este tipo de instituciones, se imparten seis materias en tres meses, en la cual los alumnos, cada mes y medio tienen que solicitar a la SEC las materias que estén cursando, esto es una ventaja, ya que entre más soliciten exámenes a la sec, más pronto terminaran la preparatoria o la secundaria, pero hasta este momento, esto no aparenta tener ningún problema, ya que sigue surgiendo este tipo de centros de estudio. Pero mi inquietud no radica en el surgimiento desmedido de este tipo de instituciones, sino en la forma que se le pide a los docentes que impartan las clases, y la manera en la que se exige al alumno que aprenda. (Este punto lo desarrollare más adelante), olvidándose así de las nuevas formas de enseñanza. Para esta exposición tomare como base la institución en la cual laboro y que pertenece a las instituciones
 que ofrecen terminar la preparatoria en 18 meses.

Esta exposición se dividirá en tres segmentos: 

1. En el primer apartado, mostrare algunas de las carencias
, que a mi parecer, son un impedimento para crear alumnos críticos, ya que lo único que se logra desarrollar es la memoria y de la mano de está la repetición de los temas vistos en clase, vale la pena mencionar que dichas carencias afectan tanto a las materias de filosofía, lógica, historia, pintura, entre otras.

2. En el segundo apartado, se mencionaran algunas estrategias didácticas que permitan desarrollar, tanto las habilidades básicas, analíticas y criticas, de acorde de a este tipo de institución, y que permita desarrollar habilidades y actitudes.

3. En el tercer apartado se hablara de la necesidad de crear un plan de estudios de acorde con este tipo de institución, en la cual se permita el desarrollo de habilidades y actitudes en alumnos, a fin de formar en ellos la actitud crítica.

Comenzaré por desarrollar el primer punto, “Las carencias” 

A mi parecer, la educación de enseñanza tradicional, lo que permite desarrollar es la facultad memorística en los alumnos, y la manera repetitiva (estrategias) de enseñanza en los docentes
 y en la cual no se buscan nuevas estrategias didácticas para el desarrollo de habilidades y actitudes criticas en los alumnos. 

Este tipo de enseñanza a mi parecer, niega o no ve que la relación existente entre el alumno-docente, ya que hay una confianza o un peso contundente en los conocimientos que posee en docente. Al no verse dicha relación, el ambiente que se crea en el salón de clase, es de temor, lo que a mi parecer trae como consecuencia que el alumno, no resuelva sus dudas y no proponga nada nuevo y mucho menos que pueda transferir conocimientos a otras áreas del conocimiento o a su vida diaria. Con esto lo que se logra es que la mayoría de los alumnos en el salón de clase mantengan una actitud pasiva, siendo muy contando el número de ellos los que presentan una critica.


Por ejemplo en meses pasados impartí a cuatro salones la materia de lógica:

A. Los alumnos de 7 a 9 a.m. se mostraban atentos a clase y participativos, además tenían un interés de poder aplicar los contenidos de la materia, así como el interés de resolver razonamientos.

B. Los alumnos de 9-11 a.m. a ellos a mi parecer solo le interesaba aprender o memorizar los contenidos de la materia, para poder acreditar la materia.

C. Los alumnos de 5-7 p.m. pues se mostraban participativos, pero igual que los anteriores, solo les interesaba memorizar los contenidos y aprobar la materia.

D. Los alumnos de 7-9 p.m. que estaba integrado por dos alumnos, solo uno de ellos
, logro hacer metacognición y llevar los conocimientos de lógica a otra parte de su vida estudiantil.

� El nombre del colegio es “Acela Servin Murrieta, S.C”, y se encuentra en la Ciudad de Xalapa, Ver.


� Cuando digo carencias me estoy refiriendo a la falta de actitudes y habilidades que hacen falta desarrollar, en alumnos, así como a la necedad de parte de la dirección de mantener una enseñanza de corte tradicional.


� Con esto me refiero a lo siguiente: 


Los docentes solo pueden basarse en el libro de texto (obligatorio)


Realizar una guía que consiste en sintetizar el libro de texto


Realizar cuestionarios y exámenes que contengan más de 100 preguntas (En las preguntas se debe confundir a los alumnos, evitando así, a mi parecer la claridad)


� ¿Cómo se dio la metacognición de Raymundo? Pues en una clase en la cual se estaba viendo los contenidos del silogismo categórico, él pregunto ¿Para qué le servia en su vida diaria aprender a realizar silogismos? Inmediatamente ante tal pregunta, se empezó a discutir, yo ofrecí algunos posibles usos de la lógica, en la cual el podría utilizarla, no se si en ese momento el quedo convencido, de los usos de la lógica. Sin embargo al pasar una o dos semanas, fui sorprendida cuando este chico me dijo lo siguiente: Que al contestar su examen de matemáticas, el leyendo y analizando pregunta por pregunta e iba eliminado que no se pedía.





