Seminario de Filosofía de la Lógica en Acatlán

Antecedentes e historia

Origen

El Seminario tiene su primer antecedente en los cursos de Lógica II y Lógica III, del entonces vigente plan de estudios de la Licenciatura en Filosofía de la FES Acatlán (en aquel entonces ENEP), impartidos por el Dr. Raúl Alcalá Campos en los semestres 2004-I y 2004-II (de agosto del 2003 a julio del 2004). 

La propuesta de crear un grupo para estudiar lógica tuvo lugar luego de una charla afuera del salón 8101, la idea era realizar un “experimento” que tenía por objeto –si mal no recuerdo- trabajar una reflexión en torno a la naturaleza de la Lógica y su influencia en la Filosofía y la vida
; dado que el Dr. Raymundo Morado (en aquel entonces Presidente de la Academia Mexicana de la Lógica) ofreció otorgar constancias de asistencia de la AML, a manera de incentivo para los miembros de la segunda generación del Diplomado en Lógica del Instituto de Investigaciones Filosóficas para que éstos desarrollasen Grupos de Estudio en Lógica
, las condiciones no podían ser mejores.

El seminario

Al terminar los cursos de Lógica, gracias al entusiasmo de algunos estudiantes y el interés que éstos mostraron en una no muy ortodoxa propuesta para un grupo de estudio en Lógica, el 24 de septiembre de 2004 se llevó a cabo la primera sesión.
 El grupo estuvo conformado por estudiantes de la Licenciatura en Filosofía, un pasante de la misma y una estudiante del área de lingüística de la Licenciatura en Lengua y Literatura Hispánicas, todos ellos de la FES Acatlán.

Historia a través de su bibliografía

En la primera etapa de este “experimento” pretendíamos revisamos un texto de Thomas Nagel, La última palabra, siempre lo dije, no por bueno sino porque ofrece varios temas interesantes para dialogar. En la revisión de este primer texto se presentó ocasión de referirnos a otros temas, tales como el teorema de Pitágoras, el diálogo Menón, las Meditaciones Metafísicas de Descartes e incluso una aproximación al Tractatus de Wittgenstein;  Más tarde revisaríamos una parte de Controversias Conceptuales de Raúl Alcalá, donde plantea una nueva e interesante perspectiva en torno a la idea de racionalidad; Se llevó a cabo una minuciosa lectura de Lógica Formal para principiantes del maestro Francisco García Olvera; La siguiente gran lectura fue el Novum Organum de Francis Bacon; Revisamos también un artículo de Ramsey, el diálogo Eutidemo, y algunos breves ensayos de Leibniz.

El semestre pasado leímos Conceptografía de Frege y en este semestre estamos revisando los Primeros Analíticos de Aristóteles.

Miembros 

No podríamos decir que todos ellos han sido miembros del seminario, algunos han sido solo efímeros participantes; todos ellos han dejado su huella de alguna manera, y muy sinceramente agradecemos su participación, en todos los casos.

Contamos aproximadamente cuarenta personas que han participado en el Seminario, la mayoría estudiantes de Acatlán, aunque tenemos vigentes tres miembros que vienen de la FFyL; aunque la mayoría han sido estudiantes de filosofía, hemos contado también con la participación de gente de ingeniería, letras, pedagogía, y algunos libre-pensadores.

Modalidades de trabajo

Seminario

El seminario sesiona los sábados de 10:00 a 13:00 en el salón 8101 de la Facultad de Estudios Superiores Acatlán. Es la modalidad fundamental de trabajo, elegimos una lectura y la comentamos a detalle, de esta modalidad se desprenden todas las demás, redacción de textos, revisión de bibliografía complementaria e investigaciones adicionales. No obstante, limitarnos a esta única modalidad nos privaría de un mayor enriquecimiento académico, es por ello que están también las otras.

Apoyo en Lógica

El seminario se formó con estudiantes que ya habían acreditado con lucidez las materias de Lógica, de modo que no era prioritario revisar cuestiones de Lógica clásica para éste; no obstante, pronto se presentó la oportunidad de apoyar a los estudiantes de la Licenciatura en Filosofía con trabajo en Lógica Clásica, Teoría de Conjuntos, Lógica Axiomática y Lógica Aristotélica. Muy afortunadamente podemos decir que esta modalidad ha redituado en la acreditación de las materias en la gran mayoría de los casos –nunca nos hemos enterado de lo contrario, pero no lo sabemos con certeza-; los interesados en apoyo para sus materias de lógica regularmente se interesan también en la actividad del seminario y permanecen cuando menos por un tiempo. Estimamos que se ha brindado apoyo a más de cinco generaciones de estudiantes.

Taller de tesis

No es una faceta que esté de manera necesaria relacionada con la Lógica, aunque afortunadamente lo ha estado en la mayoría de los casos. Juzgamos importante que el seminario sea de utilidad a sus miembros también en un aspecto tan práctico como es la elaboración de una tesis o algún otro trabajo.

Eventos extraordinarios

A través de su historia el seminario ha participado en algunos eventos, lo más memorable hay que mencionar nuestra primera expedición, un sábado en que vinimos a la FFyL para ver una conferencia del Dr. Raymundo Morado “Lógica ¿para qué?” se titulaba; Sesión extraordinaria con la presencia del Maestro Francisco García Olvera para revisar inquietudes en torno a su texto Lógica Formal para principiantes; participación en el Encuentro del TDL en Ciudad del Carmen Campeche el 17 de diciembre de 2005; participación en el evento académico “La lógica del mundial”; mención y participación en el “Día de la Lógica” el pasado 8 de febrero, además de un par de sesiones extraordinarias, llevadas a cabo una en la –en aquel entonces recién inaugurada y ahora recién clausurada- Biblioteca Vasconcelos y otra en la casita misteriosa del Bosque de los Remedios

La página del Seminario de Filosofía de la Lógica

Un gran acierto, al que nos referimos como el nacimiento de la conciencia histórica del seminario, es la creación de la página del seminario en Internet. Además de permitirnos guardar minutas de las sesiones, discutir algunos temas a lo largo de la semana entre sesión y sesión e incluso durante las vacaciones, y compartir documentos de interés, ha sido un medio a través del cual cuando menos dos de nuestros más ilustres miembros tuvieron noticia de la actividad del seminario para luego integrarse a este. La dirección es http://www.groups.yahoo.com/group/logicaenacatlan 

Marco Teórico
Aunque nunca se estableció ningún tipo de doctrina, podemos decir que el Seminario ha dirigido su desarrollo con las siguientes consideraciones en mente:

-Entender a la Lógica como rama de la Filosofía. 

-Concebir a la Lógica como ciencia que estudia los actos de la Razón

-Pensar la Lógica como parte del Humanismo

Condición del diálogo como herramienta fundamental para el desarrollo de todo trabajo en el seminario.

Objetivos

Lecturas 

En la agenda para las sesiones por venir está contemplado abordar textos de Russell, Wittgenstein, Quine, Herder, Hesse, Octavio Paz y Eli de Gortari, aunque no hemos definido todavía en qué fechas ni en qué orden. Estén al pendiente de la página.

Proyectos editoriales

Tenemos la intención de publicar una edición de Lógica Formal para principiantes del Maestro García Olvera, pues se trata de un texto de amplio interés a nuestro juicio; también consideramos que el trabajo del seminario puede haber madurado lo suficiente para buscar su difusión en antologías, revistas o algún otro medio. Dentro de los textos que se han desarrollado están algunos ensayos sobre el Novum Organum de Bacon, Frege y otros temas relacionados con nuestras lecturas en el seminario.

Participación en foros

Los miembros del seminario buscarán presentar trabajos en distintos foros, tales como el encuentro de estudiantes de filosofía en Guanajuato, un evento próximo a realizarse en Acatlán y el encuentro de Didáctica de la Lógica por supuesto.

TDL en Acatlán

Una muy importante cuestión que ya se había considerado con anterioridad es la participación activa del TDL con la FES Acatlán. La Facultad cuenta con los recursos y la coordinación de Filosofía, así como el programa de Humanidades cuentan con buena disposición. Es una muy buena noticia que esperamos se cristalice en hechos a muy corto plazo.

Otros

En el futuro nos gustaría organizar eventos relacionados con la Lógica en Acatlán, entre otras actividades entre las que se pueden mencionar, excediendo la pertinencia, proyectos cinematográficos y musicales.

Reitero la invitación, siempre abierta a todo aquel que se interese en participar en el Seminario, para que nos visiten http://www.groups.yahoo.com/group/logicaenacatlan 

 vía Internet o bien se comuniquen por correo electrónico a gin_666x@yahoo.com , y por supuesto a que se integren a las sesiones en la Facultad de Estudios Superiores Acatlán.

Lic. Gabriel Ramos García, 

Coordinador del Seminario de 

Filosofía de la Lógica en Acatlán.

� No recuerdo con precisión pero estoy seguro de que sí era algo muy romántico.


� Si mal no recuerdo, la gaceta de la Facultad de Ciencias publicó un artículo sobre la clausura del Diplomado en Lógica, evento en el cual se mencionó como producto del Diplomado la creación de un Taller de Lógica en el IIF y el triunfo de Christian en la primera Olimpiada de la Lógica, además de la creación del grupo de Lógica en Acatlán. 


� En aquel entonces se pactó que se sesionara ¡los sábados! Cada 15 días; eventualmente se haría cada 8.


� Había un invitado más del Diplomado en Lógica, también Acatlense y de MAC o alguna ingeniería pero nunca se presentó.





