ESTRATEGIA DE ENSEÑANZA DE LA INFERENCIA PARA ALUMNOS DE BACHILLERATO
Presenta: Jesús Reyes Pérez

Sobre identificación de argumentos para el quinto semestre.

Tema Identificar elementos de la argumentación: La Inferencia
INTRODUCCIÓN
A pesar de que en nuestro Colegio se ha pretendido educar de una manera diferente a la tradicional, todavía nuestros alumnos presentan problemas de formación. El CCH desde sus inicios se ha presentado como una institución de innovación y de vanguardia constante, pero las condiciones sociales cambiantes, los avances vertiginosos en el mundo de la informática y la tecnología exigen propuestas acordes a los nuevos tiempos que están viviendo los ciudadanos.
Pero el esfuerzo realizado por los profesores se tiene que enfrentar con una sociedad y una cultura tradicional muy difícil de romper, por lo que se tiene que redoblar el trabajo académico para que la labor que  realizaron de una manera tan comprometida los docentes fundadores del Colegio, sea una buena base par ampliar los horizontes de nuestra enseñanza.

Lo primero que se pretende hacer en esta estrategia es atacar algunas de las deficiencias sobre el aprendizaje que presentan nuestros alumnos, y buscar formas de trabajar en ellas para que, tanto alumnos como maestros podamos enfrentarlas de la manera más exitosa posible. De ahí que es de vital importancia que nuestros alumnos comiencen a desarrollar un pensamiento ordenado en el que la Lógica debe de tener un papel preponderante.
Desde ésta perspectiva, no debemos pensar que la enseñanza en el Colegio ha fracasado, sino que, más bien, debemos de enfrentar problemas diferentes  que han vuelto más compleja la experiencia de aprender.

A continuación, se presentan tres deficiencias cognitivas que se manifiestan en los alumnos durante el proceso de aprendizaje, el modelo de clase que aquí expongo no pretende dar solución a las problemáticas cognitivas que señalo, sino más bien es un intento que pudiera abrir algunas perspectivas flexibles para el desarrollo de un trabajo colectivo más significativo.

1 Deficiencia cognitiva referente a la recuperación de información que se puede manifestar entre otras formas como: La conducta exploratoria del alumno es asistemática, inplanificada e impulsiva. La necesidad de precisión al reunir datos suele ser inexistente. Con frecuencia se da una carencia de los conceptos verbales que facilitan la discriminación, la codificación y el almacenamiento de la información.
2 Deficiencias cognitivas relacionadas con la elaboración de la información que la podemos encontrar así: Apenas hace comparaciones de modo espontáneo. La selección de los indicios relevantes para la solución de un  problema suele ser inexistente. Las posibilidades de categorización de la información son muy limitadas. No es consciente de la manera en que saca inferencias.
3 Deficiencias cognitivas relacionadas con la comunicación de la información, por ejemplo: La forma de responder y ejecutar las tareas suele ser impulsiva y carente de planificación. El alumno carece con frecuencia de los elementos necesarios para comunicar lo que desea decir. Se utiliza muy a menudo para responder una estrategia de ensayo y error. Su comunicación es emocional y no argumenta.
La propuesta del presente modelo de clase versa sobre el trabajo más elemental identificando conceptos y procesos sencillos del uso de inferencias en un trabajo colectivo, que puedan darnos la pauta para un desarrollo más complejo del aprendizaje que están logrando los alumnos. Por lo que el aprendizaje de la Lógica es fundamental para adquirir herramientas que les permitan desarrollar ciertas habilidades de pensamiento.
El rescate del trabajo grupal es básico para recuperar los principios del Colegio a raíz de las nuevas situaciones educativas en  una sociedad que cada día es más compleja.

“Durante décadas, las escuelas han funcionado como organizaciones de producción en masa, que dividen el trabajo en distintos componentes (también llamadas materias) ejecutadas por docentes  que están aislados de sus colegas, y trabajan solos en su propia aula, con sus propios alumnos y sus materiales didácticos. En este tipo de sistema, los alumnos son vistos, como partes intercambiables de la maquinaria educativa, que pueden ser asignados a cualquier grupo. En este sentido el vínculo de trabajo en equipo cooperativo se desconoce y la escuela, el maestro y los alumnos reproducen el esquema del trabajo competitivo e individualista, que además lo refuerzan con el llamado cuadro de honor donde aparecen los alumnos más avanzados, y no existe el cuadro de honor de los mejores equipos de trabajo.”

Es preciso, buscar alternativas de trabajo que nos lleven a replantear nuestro papel como docentes lo que nos llevará a un trabajo más satisfactorio y a nuestros alumnos, a un proceso de aprendizaje más efectivo y lúdico.

Ya que “es a través de la acción conjunta y los intercambios comunicativos, en un proceso de negociación, que se construyen los marcos de referencia interpersonales que conducirán a lograr un significado compartido de la actividad. Será entre la acción conjunta y los intercambios comunicativos, que se ubicarán los marcos materiales de referencia, que son los objetos de estudio de la actividad educativa “  

DESARROLLO
Actividades previas: Se hace uso de conocimientos previos que tienen los alumnos, en donde se mencionara cuáles son los criterios de verdad que utilizan los alumnos para aceptar un discurso, estos generalmente son dos: la experiencia y el razonamiento.
Objetivos de aprendizaje: Los objetivos señalados en el programa de Filosofía I dicen lo siguiente, Identifica, analiza e interpreta discursos filosóficos para vincularlos con su experiencia cotidiana.
De lo anterior desprendemos el siguiente objetivo de aprendizaje para nuestro modelo de clase:
Que el alumno  pueda identificar los diferentes modos de inferir en determinados razonamientos, para que después pueda entender que dependiendo del tipo de inferencia utilizada,  el tipo de argumento cambia.

Equipos: De base e informales con seis integrante cada uno

Roles para los integrantes del equipo durante las fases de desarrollo del tema: Tomador de tiempo que verifica el tiempo de trabajo, organiza las etapas del trabajo asignando tiempo a las tareas de todos los integrantes y negocia más tiempo, en caso de ser necesario. Un observador que verifica que todos los integrantes del equipo estén participando. Entrega informe de cada uno de los integrantes del equipo sobre su desempeño. Un secretario que pase en limpio el producto final que se le haya pedido al equipo. Un inspector que se cerciore de que todos los integrantes del equipo tengan la misma información en sus cuadernos y que todos sepan lo mismo. El va a ser el responsable de solicitar evaluación y también de una calificación negativa. Un inquisidor que hace un mínimo de cinco preguntas para aplicar a los integrantes del equipo de tal modo que todos respondan y sirva como entrenamiento para la evaluación.
Fases

· En la primera fase,  los alumnos se repartirán 3 textos en los que aparecen diferentes maneras  de hacer inferencias en donde entregarán  un informe respondiendo las siguientes preguntas: 1 describir la experiencia que vivieron durante la actividad. 2 señalar como llegaron a la solución. 3 señalar que aprendieron. (tiempo asignado 15 minutos)
· En la segunda fase,  se formarán nuevos equipos de tal modo que quede por lo menos un integrante de cada uno de los equipos iniciales, en el nuevo equipo que se está formando, sacarán una conclusión de la tarea anterior por equipo. A continuación se entregará la lectura del libro de Habilidades de pensamiento para el Curso de Filosofía I dividido en seis partes y cada equipo debe de preparar su parte asegurándose que todos los integrantes sepan la información pues se la van a comunicar a sus compañeros de clase elaborando un esquema, mapa mental, o conceptual. (tiempo asignado 20 minutos)
· En la fase tres, los alumnos regresan a sus equipos de base y exponen ante sus compañeros lo que aprendieron de la nueva lectura y elaboran un mapa conceptual o mental, esquema general de la última lectura de modo que todos los integrantes del equipo tengan la misma información para examen. (tiempo asignado 20 minutos).
Actividades de cierre: Se les pide a varios alumnos de diferentes equipos que expliquen  ¿Qué diferentes tipos de inferencias identificaron en el libro?  ¿Qué es un argumento?  Y finalmente, que pongan ejemplos nuevos de inferencias deductivas y no deductivas. 
El profesor aclara dudas y deja tarea.

Evaluación: El profesor debe de revisar varios productos para evaluar un informe de la primera fase. Los resultados conjuntos de todos los equipos y un mapa conceptual de la nueva lectura producto de la segunda fase y en la tercera fase el último producto del trabajo por equipo. También el profesor deberá recibir los informes del observador, del inspector y del inquisidor. Después de esto el profesor puede realizar un examen al azar sobre cualquier integrante de los equipos. Asignando la misma calificación  a todo el equipo que la que obtenga el integrante examinado.
MATERIALES SUGERIDOS PARA LA PRIMERA FASE.
I
¿De quién es el retrato que estoy mirando?
Un hombre estaba mirando un retrato y alguien le preguntó: ¿De quién es esa fotografía?, a lo que él contestó, Ni hermanos ni hermanas tengo, pero el padre de este hombre es el hijo de mi padre. (..el padre de este hombre quiere decir, claro, el padre del que está en la fotografía.)

¿De quien era la fotografía que estaba mirando el hombre?

El caracol
Un caracol tarda una hora y media en recorrer un circuito en sentido horario, pero cuando hace ese mismo camino en sentido contrario sólo tarda 90 minutos. ¿A qué se debe esa diferencia?

Los tres viajeros
Sólo tres viajeros se han detenido  en el único bar de la carretera. Deduce qué bebió y comió cada uno, sabiendo que:
1. Al ver el aspecto de la pizza que estaba comiendo Lucio (que no bebió cerveza), la persona del Platina naranja pidió otra cosa para acompañar su café cortado.

2. Jesús (que no pidió huevos y jamón) estacionó su Sentra entre el Tsuru y el Platina naranja.
3. El primer viajero pidió vino y el último, huevos y tacos.
Anotar resultados en el siguiente cuadro

	VIAJERO
	VEHÍCULO
	BEBIDA
	HUEVOS Y

	VIRGINIA
	
	
	

	LUCIO
	
	
	

	JESÚS
	
	
	


II
Utilizar del libro Sánchez Rivera, Virginia  Habilidades de Pensamiento en el Curso de Filosofía I  México, CCH-UNAM, 2003. 

Los alumnos trabajan con las siguientes páginas 104-112 dividiendo el contenido entre el número de integrantes del equipo. 
� Gómez Pérez, Juan et. Al  Estrategias de aprendizaje colaborativo (manual) México, CCH Azcapotzalco, 2006, p.13


� Ibidem .p16.


� tomado de smullyan,Raymond. ¿Cómo se llama este libro? Madrid, Cátedra, 1988. p21.


� Ibidem, p. 28





