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Taller de Didáctica de Lógica
Actuario Fabián Romo Zamudio
Subdirector de Tecnología para la educación

DGSCA, UNAM.
Le enviamos un cordial saludo y nuestros mejores deseos para este 2006.
En esta ocasión, solicitamos su amable intervención con el propósito de que la Subdirección de Apoyo para la Educación, a su cargo, nos posibilite la realización del ciclo de videoconferencias del Taller de Didáctica de Lógica, TDL, 2006-1. 
Esta actividad se realiza, tanto en la sala de videoconferencias ubicada en el Instituto de Investigaciones Filosóficas, como en la de la Dirección de Educación Continua de la Facultad de Filosofía y Letras de nuestra Universidad.

Haremos la solicitud correspondiente al Instituto y a la Dirección de Educación Continua en cuanto usted autorice nuestra solicitud.
Las fechas propuestas para el ciclo 2006-1 del TDL  son:

Febrero 23

Marzo   9 y 23

Abril     6 y 27

Mayo  11 y 25

Junio    8

El horario establecido para esta actividad que se proyecta en red nacional y en ocasiones también internacional son los jueves de 12:00 a 14:00 horas. Hasta ahora, la confirmada para el enlace es la Universidad Veracruzana. Sin embargo, esperamos darle a conocer a usted lo más pronto que nos sea posible la solicitud de otras como las de Querétaro, Michoacán, Coahuila, Yucatán, y la de Sinaloa entre otras. 
Por todo lo anterior, le solicitamos encarecidamente, nos apoye para la realización de nuestras sesiones.

Agradecemos de antemano su gentil apoyo y estamos en  la mejor disposición para aclarar cualquier duda que genere esta solicitud.
México, Distrito Federal, 30 de enero de 2006.
Atentamente

Dr. Alejandro Herrera Ibáñez


Lic. Virginia Sánchez Rivera
Presidente de la Academia
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