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LA ACADEMIA MEXICANA DE LÓGICA  Y
LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE QUERÉTARO
a través del

TALLER DE DIDÁCTICA DE LA LÓGICA
Y DE LA ESCUELA DE  BACHILLERES “SALVADOR ALLENDE”
CONVOCAN 

a enviar ponencias y asistir al
XII ENCUENTRO INTERNACIONAL DE

DIDÁCTICA DE LA LÓGICA
“Herramientas para el aprendizaje de la lógica y el pensamiento crítico”

QUE SE EFECTUARÁ EN LAS INSTALACIONES DE LA
ESCUELA DE BACHILLERES “SALVADOR ALLENDE” DE LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE QUERÉTARO 
DEL LUNES 9 AL VIERNES 13 DE NOVIEMBRE DE 2009
OBJETIVOS:

· Compartir los materiales y las estrategias para mejorar la enseñanza de la lógica  y el pensamiento crítico en cualquier nivel académico.

· Ayudar a desarrollar proyectos de investigación sobre la enseñanza de la lógica y a crear los nuevos materiales para la enseñanza de la lógica.

· Ampliar los recursos didácticos y el conocimiento lógico de los participantes interesados en la lógica y su enseñanza (profesores, investigadores, estudiantes, técnicos académicos).

· Promover estrategias didácticas para incorporar el pensamiento crítico como herramienta en cualquier disciplina del conocimiento.

TEMÁTICAS:
· Tópicos selectos de Lógica.

· Materiales y estrategias para la enseñanza de la lógica. 

· Materiales y estrategias para la enseñanza del pensamiento crítico.

MODALIDADES DE TRABAJO:

· Conferencias Magistrales

· Ponencias en los formatos:
A) Demostración de estrategias y

B) Análisis de modelos didácticos

· Talleres de trabajo

· Presentación y/o venta de materiales didácticos (libros, videos, CD)
Modalidades de ponencia:


A) Demostración de estrategias: El propósito de esta modalidad es ejemplificar en una clase de 25 minutos una estrategia didáctica. El instructor llevará por escrito un plan de clase que contenga un resumen de la explicación de la estrategia y una ejemplificación de su uso en esa clase.
El plan de clase debe contener como requisitos mínimos:

Ubicación de la estrategia dentro de un programa, unidad temática, etc. Aspectos de la estrategia que se tratarán. Propósitos que se persiguen al aplicar la estrategia.

B) Análisis de modelos didácticos orientados a la enseñanza de la(s) lógica(s) y el pensamiento crítico: El propósito de esta modalidad es analizar teóricamente una propuesta didáctica que pueda ser de utilidad en la enseñanza de la lógica o del pensamiento crítico en todos los niveles educativos. Para esta presentación se dispondrá de 25 minutos. 
En ambas modalidades después de las presentaciones habrá una réplica u observación crítica y un tiempo de preguntas del auditorio.
Es condición necesaria que las ponencias respondan fielmente al resumen previamente aceptado por la Academia Mexicana de Lógica (AML). De lo contrario la Academia se reserva el derecho de anular la participación.
Talleres de trabajo: habrá dos talleres, cada uno de una hora y media por dos días consecutivos (lunes y martes).
FECHAS Y CONDICIONES GENERALES PARA ENVIO DE PONENCIAS:

· Enviar los trabajos al Comité Académico de este encuentro al correo electrónico siguiente y únicamente a ese: 
EIDLponencias@gmail.com
· Se recibirán las propuestas demostración de estrategias (modalidad A) y de análisis de modelos didácticos (modalidad B) desde la publicación de esta convocatoria hasta el 7 de agosto de 2009.
· El comité académico evaluará las PROPUESTAS y notificará de la aceptación por correo electrónico, antes del 20 de septiembre de 2009. 

·     Se recibirán los TRABAJOS COMPLETOS, en las modalidades (A) y (B) de entre aquellos cuyas propuestas fueron aceptadas, desde la fecha de aceptación hasta el 20 de octubre de 2009. 
· Características  y envío de PROPUESTAS: Las propuestas consistirán en un resumen de hasta 900 palabras, serán presentadas en este FORMATO PARA RESÚMENES y deberán incluir todos los datos requeridos en él (nombre, grado académico, institución de procedencia, dirección electrónica, dirección postal y teléfono).

· Características para la presentación de los trabajos completos:

· Las demostraciones de estrategias (modalidad (A), para su edición en CD,  deberán contar con el guión a fin de que éste acompañe a la grabación que se realizará en el XII Encuentro. 

· Los análisis de modelos didácticos (modalidad (B) para su edición en CD deberán realizarse en un procesador de palabras ‘MSWord’ y deberán tener un máximo de 5,000 palabras (máximo 20 páginas a doble espacio, letra Arial 12 p.) y las notas al pie, al final de cada página con referencias bibliográficas abreviadas (autor, año, página) y la bibliografía al final del documento en orden alfabético por apellidos. 
· En los casos de ambas modalidades se deberá incluir un resumen e indicar si se requiere equipo para su presentación (cañón, proyector de acetatos o de diapositivas, etc.). 

· Los trabajos que se presenten en el XII EIDL podrán ser enviados a la Convocatoria anual que abre el Comité Editorial de la AML,  a fin de que se sometan a dictamen para su publicación.  La aceptación de los trabajos quedará sujeta a la decisión del Comité Editorial conforme a las condiciones de la Convocatoria.
INFORMES e INSCRIPCIONES: 

Para informes diríjase a la dirección electrónica: inscripciones.eidl@gmail.com
Instrucciones para la inscripción:
1. Complete la  FORMA DE INSCRIPCIÓN y envíela a la siguiente dirección electrónica y sólo a esa:  inscripciones.eidl@gmail.com
2.  Realice el pago de la cuota correspondiente a su categoría (asistente nacional o extranjero, ponente nacional o extranjero). El pago debe efectuarlo en la cuenta Santander 65-50170469-3 (Academia Mexicana de Lógica A.C.). El comprobante debe ser escaneado y enviado junto con la forma de inscripción. Puede realizar el pago electrónico en portal bancario Santander CLABE 014840655017046933 el comprobante bancario electrónico debe enviarse junto con la forma de inscripción, al mismo correo electrónico.
3. Para que la inscripción se realice es condición necesaria enviar juntos tanto la forma de registro como el comprobante del pago que corresponda y en el caso de estudiantes, adjuntar copia de credencial vigente.
IDIOMA: 

Las  ponencias se dictarán en español. 

 
CUOTAS DE RECUPERACIÓN:

	Categoría
	Antes de 20 de octubre


	 Desde el 20 de octubre

	Asistentes nacionales
	500 pesos mexicanos
	700 pesos mexicanos

	Asistentes extranjeros
	800 pesos mexicanos
	1000 pesos mexicanos

	Ponentes nacionales
	1000 pesos mexicanos
	1200 pesos mexicanos

	Ponentes extranjeros
	1200 pesos mexicanos 
	1400 pesos mexicanos

	Estudiantes con credencial vigente, que soliciten descuento
	80 % de descuento
En cualquier categoría
	50 % de descuento
En cualquier categoría


Atentamente
La Directiva de la AML

José Alfredo Amor -Presidente

Virginia Sánchez -Vicepresidenta
Juan Ángel Garza -Secretario
Mari Carmen Cadena -Tesorera

Marco Antonio Lira –Coordinador Nacional


    Coordinadora del TDL

Ma. Inés Pazos
Directorio de la UAQ

Rector de la UAQ: Mtro. en A. Raúl Iturralde Olvera
Secretario Académico de la UAQ: Dr. Guillermo Cabrera López
Directora de la Escuela de Bachilleres: Ma. Eugenia Mejía Velázquez

El Comité Organizador Local de la UAQ
José Antonio Olvera González (coordinador)
David López Aguirre
María de los Ángeles Núñez Ramírez

México D.F. a 25 de mayo de 2009
