I. Conferencias Magistrales
(En orden cronológico de lunes 9 a viernes 13)
1. Corina Yoris-Villasana, Universidad Católica Andrés Bello. Venezuela 

Perry Mason: Ejemplo de cómo motivar una clase de lógica

La enseñanza de la lógica para aquellos que no pertenecen al ámbito de la Filosofía, o a las disciplinas donde esta enseñanza se ve como pertinente para los objetivos que persiguen, Matemáticas, Inteligencia Artificial, es una tarea altamente dificultosa. Quienes nos hemos dedicado a la docencia de la lógica nos hemos visto enfrentados en más de una oportunidad a preguntas como las siguientes: ¿Para qué nos sirve todo esto? ¿De qué manera aplico a mi profesión estos conocimientos? ¡A mí me interesan las asignaturas cuyos contenidos estén vinculados con mi Licenciatura, ¿por qué debo perder tiempo en estos temas?! Responder estas interrogantes va más allá de satisfacer una curiosidad estudiantil; en esas respuestas se va el éxito o el fracaso de una programación académica. 

Tomemos el ejemplo de la clase inaugural de un curso de Lógica para un grupo de estudiantes de Derecho. ¿Cómo se procede a introducir el tema? Por años, me conformé con enumerar el programa que seguiríamos, daba una ligera explicación de los diferentes objetivos, señalaba los criterios de evaluación y recomendaba alguna bibliografía que podía ser completada a medida que el curso avanzaba. En la clase siguiente, comenzaba ordenadamente con los objetivos señalados y desarrollaba el curso. Pero, algo fallaba. Algunos, los más inquietos intelectualmente hablando, se interesaban y generalmente avanzaban en la asignatura sin mayores dificultades; mas no así quienes no tenían la capacidad de abstracción muy desarrollada. 

El elemento que estaba faltando era la motivación. Cuando Morado habla en ¿Para quién la Lógica? de la actitud que se debe fomentar en el estudiante, se refiere precisamente a una determinada disposición de ánimo frente al conocimiento, frente a la comprensión. De tal manera que he puesto en práctica una primera clase “motivacional” que ha sumado más interesados en la asignatura. 

En ese primer contacto con el estudiante hablo sobre los peligros que representa entregar las decisiones más importantes de nuestra vida, como son las elecciones, la conducción de las políticas públicas, la defensa de nuestros derechos, la redacción de leyes y normas a personas desinformadas e irreflexivas. A estos estudiantes de Derecho, les pido que mediten por un momento sobre la actuación de algún abogado penalista exitoso que ellos conozcan, dejando de lado toda consideración sobre la vida privada de ese profesional, como también les solicito que no se enfoquen en la inocencia o culpabilidad de los clientes de este abogado; enfatizo en que su atención debe centrarse solamente en el modo de esgrimir sus argumentos y razones para exponer el caso. Como generalmente estos estudiantes no conocen a fondo, aunque sea un caso como el solicitado, les hago ver un capítulo de la serie famosa de Perry Mason. Terminado el video, les solicito que enumeren las “cualidades” que conducen al famoso abogado a ganar el caso. 


Mason utiliza razones para tratar de convencer al juez y al jurado de la culpabilidad o inocencia de sus clientes. Presenta evidencias y evalúa el significado de la evidencia exhibida por el abogado de la contraparte. Interpreta el testimonio de los testigos. Analiza y evalúa los argumentos presentados por la otra parte.


¿Cuáles son las ventajas de un abogado al saber realizar todas estas acciones frente al que no lo hace de manera ordenada y sistemática? ¿Qué papel juega la lógica en esta estrategia? Estas respuestas apuntan a un procedimiento que vincula cada tema del programa permitiendo así conseguir un método más eficaz en la enseñanza de la asignatura. 

2. Diógenes Rosales Papa,  Pontificia Universidad Católica del Perú 

La analiticidad, verdad en la Lógica Clásica

              El concepto de verdad lógica es uno de los problemas centrales de la Lógica Clásica. Expondré la importancia de la analiticidad como concepción de la verdad en la interpretación de la lógica formal. Mostraré la distinción entre lo analítico y lo sintético surgido históricamente en las controversias filosóficas de los griegos, Parménides y Heráclito, conceptos que también constituyen la base ontológica de las ciencias modernas. La discusión sobre la analiticidad surge  dentro de la teoría del conocimiento y básicamente sobre el problema de la objetividad, y en este contexto, aparece el origen de los principios lógicos, que luego se extiende en  las leyes y las reglas lógicas. Corroboraron con ésta distinción las ‘verdades de razón’ y las ‘verdades de hecho’ de Leibniz, y las ‘relaciones entre ideas’ y las ‘relaciones entre hechos’ de Hume. Luego, se dio la distinción fundamental entre lo sintético y lo analítico establecida por primera vez por Kant para converger en los ‘juicios sintéticos a priori’. En el siglo XX, la distinción definitiva sobre la radical dualidad entre lo sintético y lo analítico del positivismo lógico, tuvo repercusiones prácticas muy importantes en la lógica, y también en la  lingüística, matemática y especialmente en la técnica. Dentro de ésta misma concepción filosófica, Quine descubrió variedades conceptuales de la analiticidad, indicando que no existía esa radical dualidad, de este modo, una discusión aparentemente cerrada quedó como un tema abierto, particularmente en la Lógica y dentro de la fundamentación de las ciencias. Sin embargo, podemos concluir, la Lógica Clásica mientras se desenvuelve dentro de un sistema formal necesitará de procedimientos decisorios o métodos axiomáticos para tratar la validez de sus argumentaciones, que requieren necesariamente de las verdades analíticas.
3. Itala M. Loffredo D’Ottaviano 

Centre for Logic, Epistemology and the History of Science

Philosophy Department, State University of Campinas – UNICAMP

Paraconsistent logic and paraconsistency

A theory is inconsistent if there is a formula of its language such that the formula and its negation are both theorems of the theory; otherwise, the theory is  consistent. A theory is trivial if all formulas of its language are theorems. Paraconsistent logics are the logics of inconsistent but non-trivial theories. A deductive theory is paraconsistent if its underlying logic is paraconsistent. 

The first logician to construct a formal system of paraconsistent logic, restricted to the propositional level, was Stanislaw Jaskowski in 1948. In 1958, the Brazilian Newton C.A. da Costa, independently of Jaskowski, began the general study of contradictory systems.

From 1963, da Costa has developed several systems and theories related to paraconsistency, apparently becoming the first logician to develop strong paraconsistent logical systems which could be useful for mathematics, as well as for empirical and human sciences. Da Costa and collaborators, from Brazil and several other countries, have introduced and studied many paraconsistent logics and set theories, appropriate semantics and algebras associated to the systems, decidability procedures, paraconsistent model theories, a paraconsistent differential calculus; and have studied applications to the foundational analysis of physical theories and to partial truth. Nowadays, ‘paraconsistency’ has become a field of knowledge and there have been applications of paraconsistent logic not only to the foundations of science and its philosophical analysis, but even to informatics and technology. In this talk we shall present a general survey on the development of paraconsistent logic and its applications.
Da Costa, N.C.A., Krause, D., Bueno, O. Paraconsistent logics and paraconsistency. In: Dale Jacquete (Ed.), Handbook of the Philosophy of Science. Philosophy of Logic. Elsevier: 2007, pp. 791-911.

D’Ottaviano, I.M.L. On the development of paraconsistent logic and da Costa’s work. The Journal of Non-Classical Logic 7 (1/2), 1990, pp. 9-72.
4. Gladys Palau, Universidad de Buenos Aires- Universidad Nacional de La Plata. Argentina
La  didáctica de la lógica desde una perspectiva cognitiva


En el presente trabajo trataré de responder a cuestiones cuya respuesta condicionan a nuestro entender la enseñanza de la lógica, a saber: (i) qué tipo de ciencia o de saber es la lógica y su comparación con otras ciencias; (ii) la lógica natural o de sentido común como “saber previo” y sus características esenciales; (iii) la noción de obstáculo epistemológico y la lógica natural como obstáculo epistemológico; (iv) las limitaciones de la lógica clásica para representar el razonamiento de sentido común; (v)  porqué, pese a la existencia de otras lógicas que intentan subsanar los problemas y limitaciones de la lógica clásica hay que enseñar lógica clásica; (vi) qué temas de lógica hay que enseñar y el criterio de su selección y, finalmente (vii) qué debe saber un docente de filosofía para enseñar lógica. 
5. Concepción Ruiz Ruiz-Funes, FC-UNAM y Academia Mexicana de Ciencias
Para pensar


Estimular el desarrollo del pensamiento lógico en los niños, generarles el gusto por pensar, crearles la necesidad de pensar cada vez mejor, deberían ser objetivos presentes en cada una de las disciplinas de la enseñanza básica y por ello, la educación formal tiene mucho trabajo por hacer en este campo. Sin embargo, el sistema escolarizado no es el único ámbito en el que estos objetivos pueden lograrse, el campo de la divulgación de la ciencia, en particular de la divulgación de la lógica, es un ámbito en el que puede y debe estimularse el desarrollo del pensamiento lógico. 

La adquisición o mejora de los procesos de pensamiento puede lograrse sólo ejercitando la actividad de pensar y en este sentido la divulgación de la lógica puede contribuir, de manera significativa, a motivar, a mitigar fobias y bloqueos, a generar contextos culturales propicios y a generar ambientes afectivos adecuados para que pensar sea una actividad placentera. 


En este contexto y con este discurso museológico, se presentará el contenido de una exposición interactiva de lógica que se desarrolló en Universum, el Museo de Ciencias de la UNAM durante 2006 y que se presentó en diversos espacios de la Ciudad de México como parques y casas de la cultura, con mucho éxito. El nombre de la exposición es justamente "Para pensar".
II. Talleres

(En orden cronológico de lunes a miércoles)

Taller A.  Edgar Olmedo Sotomayor, Alejandra López García y José      Ignacio Ceja  (Lunes 18:00 a 20:30 hs)

¿Cómo entrenar para la Olimpiada de Lógica?
Este taller tiene por fin compartir la experiencia obtenida en el entrenamiento para la participación en la olimpíada anual de lógica, así como trabajar con otros profesores involucrados en la organización y puesta en práctica de las olimpíadas para unificar criterios y definiciones en cuanto grado de complejidad, contenidos y objetivos que tienen que cumplir dichos problemas para aparecer tanto en las fases estatales y nacionales, además de formar un equipo en cada delegación capaz de elaborar sus propios exámenes de entrenamiento.

Taller  B. Virginia Sánchez Rivera  (Martes 18:00 a 20:30 hs)

Lógica y Pensamiento Crítico
Taller  C. 
Fernando Flores Galicia y César Manuel López Pérez (Miércoles 16:30 a 18:30 hs)
Criterios de evaluación de ejercicios de deducción natural

CONTENIDO

El taller en esta ocasión se centrará en presentar un sencillo modelo conceptual para lidiar de manera flexible con las problemáticas involucradas en la evaluación de demostraciones en deducción natural, manejar casos de excepción, así como anticipar consideraciones técnicas en el diseño de argumentos para demostrar en un examen. Se explorará, junto con los participantes, una elaboración crítica de sus criterios de evaluación.

DIRIGIDO A: 

Profesores que desean elaborar mejores criterios de evaluación sobre los exámenes que aplican, específicamente en la evaluación de demostraciones en deducción natural.

FORMA DE TRABAJO:

En un primer momento se hará una revisión colectiva de los criterios que cada participante en el taller considera como “razonables” para una correcta y justa evaluación de los estudiantes en su solvencia ante las derivaciones.  Posteriormente se presentarán casos complejos que parecen contradecir criterios uniformes anteriormente estipulados; en especial, se verán casos verosímiles de derivaciones hechas por estudiantes que al aplicarles un criterio antes considerado correcto y justo, en las nuevas situaciones, la evaluación queda lejos de poseer ambas propiedades. Después de exponer, analizar y evaluar los criterios de evaluación que los asistentes al taller utilizan en la calificación de ejercicios de deducción natural, se generarán de manera grupal categorías para diseñar y compilar criterios de evaluación. Por último, se reflexionará sobre: (i) estrategias para incorporar los criterios generados en el diseño de ejercicios y grupos de ejercicios de deducción natural; (ii) selección de criterios en casos concretos de evaluación.
III. Ponencias

(Por orden alfabético de autores. Localizar por número en el cronograma)
1. Castro-Manzano José Martín 

Redes Neuronales y Lógica: un Enfoque Particular Desde el Conexionismo

Cuando pensamos en las relaciones entre lógica e inteligencia artificial lo primero en que solemos pensar es en relaciones formales de alto nivel, esto es, en relaciones entre métodos formales y especificación y verificación de sistemas. Por ejemplo, al pensar en estas relaciones lo usual es pensar en las nociones de computabilidad, programación lógica, programación funcional,  sistemas expertos, demostradores automáticos de teoremas y verificación de sistemas. Al hacer esto pensamos las relaciones entre lógica e inteligencia artificial desde el enfoque simbólico clásico o logicista de la IA, pero dejamos de lado otros enfoques, como el conexionista. En nuestro trabajo presentamos una relación entre lógica y redes neuronales artificiales. Esta idea no es nueva, sin embargo, pues podríamos argumentar que las redes neuronales de por sí han tenido relaciones con la lógica, pues su origen y funcionamiento estaban estrechamente relacionados con las funciones booleanas; sin embargo, después del famoso problema de la función XOR, el paradigma conexionista sufrió un fuerte golpe. No obstante, a mediados de los 80’s la recuperación de este enfoque mediante las redes neuronales multicapa originó un desarrollo explosivo en la investigación y aplicación de redes neuronales. Aún así, la lógica y las redes neuronales parecían estar separadas porque la primera constituía el núcleo del paradigma logicista, mientras la segunda constituía el núcleo del paradigma conexionista: y estos paradigmas no tenían muy buenas relaciones. Así, el enfoque clásico se identificaba con la computación simbólica mientras el enfoque conexionista trataba con el reconocimiento de patrones. Lo que pretendemos en este trabajo es rescatar la idea de que la lógica y las redes neuronales están muy relacionadas. Estas observaciones, en debido tiempo, nos permitirán sugerir algunas ideas para la didáctica de la lógica desde un enfoque, digamos, conexionista. Con esto pretendemos mostrar que las aplicaciones de la lógica en la inteligencia artificial van más allá de los programas de investigación del paradigma simbólico. De la misma manera, creemos que al ver a la lógica desde un enfoque conexionista también podemos cambiar nuestras estrategias didácticas: si antes veíamos a la didáctica de la lógica desde un enfoque simbolista, ahora podemos verla desde un enfoque conexionista. Una aproximación conexionista a la lógica nos permite ampliar nuestros marcos teóricos y conceptuales con los que tratamos la lógica y su didáctica.

2. Ceja Heredia Juan Ignacio y Olmedo Sotomayor Edgardo 

 ¿Se aprende  lógica al estudiar geometría?: Demostración de teoremas geométricos a través del uso de diagramas lógicos  por alumnos de bachillerato,   análisis  del pensamiento deductivo en el aula de matemáticas en un entorno de aprendizaje colaborativo.

Este trabajo de investigación surge de la inquietud de colaborar en dar respuesta a las preguntas planteadas por Denis Tanguay, en su artículo “COMPRENDIENDO LA ESTRUCTURA DEDUCTIVA EN LA DEMOSTRACIÓN”, las cuales se presentan a continuación:

¿Por qué los estudiantes tienen tantas dificultades con la demostración matemática, especialmente en geometría?

¿Por qué la forma de redacción en dos columnas (afirmaciones, justificaciones), propicia que el razonamiento de los estudiantes sea etiquetado, según los estándares mínimos de rigor, se revela una práctica no propicia para producir una mejora en los encadenamientos lógicos de los estudiantes, así mismo cuando no hace más que reproducir una demostración ya estudiada?

Este trabajo habla acerca de las problemáticas que existen entre los estudiantes en cuanto al concepto de validez de una demostración y de las posibles producciones de  procesos lógico-deductivos que intervienen de parte de los estudiantes al resolver una demostración.

 
PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA 

Estudiar las mejoras que se pueden producir en los encadenamientos lógicos de los estudiantes de nivel medio superior (segundo semestre de bachillerato)  al trabajar en un ambiente de aprendizaje colaborativo, por medio de la reconstrucción de los encadenamientos deductivos de una demostración geométrica en términos de proposiciones previamente enunciadas en las casillas vacías de un diagrama. 


OBJETIVOS

El objetivo general es: Contar con información que ayude a entender la producción de encadenamientos lógicos de los estudiantes al reconstruir una demostración geométrica en forma de diagrama, en un ambiente de aprendizaje colaborativo.

De este objetivo general, se desprenden los siguientes objetivos específicos:

· Documentar el potencial que tiene la actividad aplicada por el Dr. Denis Tanguay, para promover la producción de encadenamientos lógicos en los estudiantes de nivel medio superior

· Examinar las formas en que los estudiantes del nivel medio superior usan su razonamiento lógico para reconstruir demostraciones.

· Poner en práctica la metodología del Aprendizaje Colaborativo, para valorar el papel que tiene en el aprendizaje y el desarrollo de capacidades de comunicación y colaboración de los estudiantes.

3. Chapa Montes Paola Minerva

Alcances y límites demostrativos de los diagramas en la silogística aristotélica.

El presente artículo hace un recorrido por el desarrollo de las herramientas lógicas conocidas como Diagramas de Venn, teniendo como eje tanto su finalidad didáctica en el estudio y la enseñanza de la silogística aristotélica, como sus alcances y límites en ese sentido.

El objetivo de este estudio consiste en mostrar la estrecha relación habida entre la evolución de los diagramas y los principios fundamentales de la teoría silogística de Aristóteles.

Para lograr el objetivo, y dado que una exploración de todos los modos válidos de silogismos resultaría harto demandante en lo que al tiempo de exposición se refiere, la exposición ha de centrarse en las reglas generales del silogismo, teorizando sobre el reconocimiento de su validez a partir de la ejemplificación de algunos casos de silogismo con distintas formas diagramáticas.

Dado su objetivo, está dirigido a estudiantes de nivel licenciatura, toda vez que el plan de estudios de bachillerato no comprende la exploración del ámbito ontológico de la propuesta de Aristóteles, ni la consiguiente reflexión sobre los problemas que dicho ámbito comporta para un análisis lógico visto desde la perspectiva de una teoría de clases, v.gr., diagramación de conjuntos.

El desarrollo de la exposición se llevará del modo siguiente: a) breve presentación de los principios fundamentales del tipo de razonamiento denominado silogismo; b) breve presentación de la naturaleza y los principios fundamentales de los diagramas; c) recordatorio de la estructura general del silogismo; d) diferentes representaciones diagramáticas: diagramas de Euler, diagramas de Venn, diagramas de Pierce, diagramas de Shin; e) a modo de conclusión: ilustración de las reglas generales del silogismo.

Los apartados a), b) y c) son breves, debido a que se refieren a temas con los que los estudiantes generalmente ya están familiarizados, incluso desde sus primeros grados de licenciatura; sin embargo, tienen la finalidad de enfatizar los aspectos que permiten relacionar la dinámica silogística con la aplicación de diagramas, mostrando una justificación de su funcionamiento.  El apartado d) es un breve recorrido histórico en el que se destacan las limitaciones de cada sistema, y el modo en el que éstas son superadas por un nuevo sistema, teniendo como eje las complicaciones ofrecidas por las distintas dimensiones habidas en la teoría silogística, que no conseguían ser reflejadas en los primeros sistemas diagramáticos.  Finalmente, el apartado e) aparece como consecuencia natural y necesaria de las consideraciones expuestas a lo largo del trabajo; se trata de puntualizar lo visto en las reglas generales del silogismo.

La aportación de este estudio consiste en colaborar, por un lado, a la comprensión de los distintos ámbitos que implica la estructura de los silogismos desarrollados por Aristóteles, y por el otro, a la ampliación del estudio de los diagramas, dado que frecuentemente su utilización es bastante reducida y tenida por trivial.
4. Díaz Herrera Patricia 

Dilemas morales y pensamiento crítico

El objetivo de la ponencia es ejemplificar el uso de dilemas morales para lograr que los estudiantes (a) identifiquen y comparen las soluciones que diversas teorías éticas darían a un mismo dilema; y (b) desarrollen una solución personal para ese dilema y justifiquen su posición. Se presentaría la ponencia en la modalidad “(A) Demostración de Estrategias”. 

La estrategia fue tomada de la página en Internet de la organización Institute for Global Ethics (http://globalethics.org/dilemmas.php). Se aplicó la estrategia en varios cursos de introducción a la ética. Los temas incluyen dilemas médicos, de negocios, educativos, militares, entre otros.

Los dilemas que presenta ese instituto son casos reales (aunque no se mencionan nombres reales) que no incluyen una solución única ni la solución que se dio realmente. En el sitio se describen varios factores que afectan la toma de decisiones del agente en cada caso. También se apuntan los pros y los contras de las posibles decisiones del agente, así como algunas pistas que orientan al estudiante sobre el tipo de respuesta que daría cada teoría ética.

En los cursos en que fue aplicado este instrumento se trató principalmente el consecuencialismo, la ética de la virtud y la ética deontológica. Se discutieron algunos dilemas en clase y la solución que daría cada teoría ética. Al final del semestre, los estudiantes elaboraron un ensayo acerca de un dilema de su elección. 

El proceso de búsqueda de una solución para un dilema ético incluye habilidades de pensamiento crítico. El estudiante se ve motivado a pensar por sí mismo para llegar a una solución razonable, tomando en cuenta múltiples factores. Asimismo, para elaborar su ensayo final, el estudiante tiene que argumentar a favor de la teoría ética que le parezca más adecuada, o bien argumentar en contra de todas ellas (si no encuentra respuesta satisfactoria), o bien argumentar que las respuestas de algunas de las teorías no son incompatibles o mutuamente excluyentes entre sí en ciertos casos. 

Se consideró que la búsqueda de una “salida” ante un dilema ético es un tipo de resolución de problemas. Se orientó a los estudiantes a emplear herramientas generales de pensamiento crítico para resolver problemas y para evaluar argumentos. Específicamente, cada estudiante tuvo que llevar a cabo los siguientes pasos para elaborar su ensayo:

1) Analizar e interpretar la información ofrecida en la descripción del dilema elegido, extrayendo inferencias razonables. Determinar si se cuenta con suficiente información. De no ser así, indicarlo en el ensayo y plantear la estrategia advirtiendo que estaría condicionada a la disponibilidad de más datos.

2) Determinar qué alternativas de acción tiene el protagonista del dilema. ¿Qué puede hacer en el corto y largo plazo? ¿Cuáles son sus limitaciones?

3) Evaluar las alternativas de acción, determinando sus ventajas y desventajas.

4) Adoptar una estrategia basada en alguna de las teorías éticas y dar razones para justificar su elección.

5) Prever los posibles resultados e implicaciones éticas de la estrategia elegida. 

6) Dar respuesta a posibles objeciones a su estrategia de solución del dilema.

7) Estar preparado para revisar la estrategia, cambiar el análisis del problema o la teoría ética elegida si se encuentra alguna estrategia diferente que resulte más convincente o si se valoran los datos del dilema bajo una nueva luz.

8) Revisar, usando un cuestionario-guía, el borrador del ensayo de un compañero para hacerle sugerencias y correcciones. 

9) Integrar las sugerencias y correcciones hechas por un compañero en la versión final del ensayo.

Varios de estos pasos (del 1 al 7) fueron adaptados a partir de los propuestos en una plantilla o patrón para la resolución de problemas (“Template for Problem Solving”) incluida en: Elder, L. y Paul, R. (2008) The Miniature Guide to Critical Thinking. Dillon Beach, CA: Foundation for Critical Thinking Press, 5th edition.
5. Francescoli Gabriela

Acercamiento a las lógicas no clásicas en educación media

En la ponencia presentaré algunas consideraciones para incluir lógicas no clásicas en los contenidos curriculares de bachillerato a partir de  la convicción de que la filosofía en la educación media superior aporta herramientas importantes para la capacidad crítica en los estudiantes. Aunque con diferencias de profundidad, los temas de epistemología están presentes en los diferentes planes de estudio de este nivel educativo, y es en ese ámbito de la filosofía en el que los estudiantes pueden reflexionar en la construcción social e histórica de los patrones de explicación de la realidad y con ello la capacidad crítica en ámbitos como la política, las decisiones personales, la bioética, etcétera.

El desarrollo de la lógica está relacionado muy de cerca con la epistemología y en esta perspectiva la enseñanza de la lógica en el nivel medio superior ha permanecido en la lógica clásica y la posición positivista del conocimiento; mientras que la investigación en filosofía de la ciencia, lógicas no clásicas y epistemología ha avanzado considerablemente respecto de tales posiciones. Por ello la propuesta es mostrar una perspectiva más amplia de la lógica que incluya elementos de lógicas no clásicas vistos desde la perspectiva de la diversidad de paradigmas de entendimiento de la realidad, para dotar de elementos de reflexión a los estudiantes a partir del hecho básico de comprender que toda explicación, así como sus aplicaciones prácticas, tienen límites y son susceptibles de ser corregidas y ampliadas; tanto desde el punto de vista formal, como a partir de las afectaciones sociales y ecológicas que se reflexionan por ejemplo desde la ética.

En particular este trabajo estaría enfocado a la pertinencia de incluir elementos conceptuales y ámbitos de aplicación de lógicas multivalentes, lógica difusa y lógica deóntica.

Las lógicas multivalentes aportan razones para que una parte de la tradición filosófica llegara a la afirmación de grados de verdad, frente a la idea de que hay sólo dos valores de verdad (verdadero y falso); es decir, de que hay un cierto campo fronterizo entre la verdad total y la completa falsedad a partir de argumentos filosóficos convincentes (Lorenzo Peña, Lógicas multivalentes, 1995).

La lógica difusa como metodología para “obtener una conclusión a partir de información de entrada vaga, ambigua, imprecisa, con ruido o incompleta, en general la lógica difusa imita cómo una persona toma decisiones basada en información con las características mencionadas.”  (Jesús Alfonso, López en:

http://members.tripod.com/jesus_alfonso_lopez/FuzzyIntro2.html)
La lógica deóntica porque aborda los sistemas normativos jurídicos o éticos.

Mi experiencia docente en educación media superior ha consistido en impartir la materia de filosofía y la de historia de México en el CONALEP, impartir clases de regularización en filosofía, historia y comprensión de lectura, así como cursos de preparación  para el examen de ingreso a nivel superior. Esto me ha permitido ver la necesidad de fomentar la capacidad de reflexión en los estudiantes y para ello mostrarles herramientas, de modo que se fortalezca su participación corresponsable en los asuntos de la sociedad humana. He visto también que una de las principales carencias en los estudiantes de este nivel está en la comprensión de lectura, en la expresión oral y escrita y como consecuencia pocas posibilidades críticas.

6. Jagüey Camarena  Larry Fielding

El método del análisis en la geometría antigua y su importancia para la comprensión viva de la lógica... y de la lógica en la filosofía
En la presentación se explorará el así denominado “método del análisis” en la geometría antigua; su caracterización, su finalidad y su aplicación en la solución de un problema geométrico concreto.

Se argumentará por qué el estudio de este método es importante para el estudioso de la lógica y la filosofía. No solamente como un curioso artilugio heredado de los griegos; sino para fomentar tanto en el docente como en el estudiante una comprensión más profunda del génesis y motivación de la lógica como ciencia.

También tiene una importante dimensión didáctica. Un ejemplo edificante es el que nos proporciona Platón en su diálogo Menón. Dirigido al estudiante contemporáneo tiene la ventaja de demostrar ostensiblemente cómo actúa la lógica en el campo de la geometría euclidiana. Para esto se utilizará software geométrico, que tiene la ventaja de hacer visible para el estudiante la posibilidad o la imposibilidad de ciertas construcciones a partir de los supuestos que adopte. Aprender a utilizar este software requiere altas dosis de pensamiento lógico, analítico y riguroso.

7. Gutiérrez Ramírez Cristian Alejandro

Algunas notas sobre cómo enseñar pruebas por inducción a filósofos.


Cuando uno da clases de metalógica en programas de filosofía pueden surgir problemas relacionados a cómo introducir las pruebas metalógicas que requieren inducción matemática. Los problemas pueden ser: 1) Qué tantas nociones previas requieren los estudiantes. 2) Qué presentación de la inducción es la correcta (en la mayoría de los casos, se presenta la inducción sobre los naturales, sin embargo dicha forma de inducción sólo sirve para conjuntos isomorfos a los naturales) 3) Cómo explicar la importancia de la inducción y su relación con la recursión. 4) Cómo hacer todo esto de manera accesible a todos los estudiantes y evitar que aquellos adversos a las matemáticas sufran de un bloqueo.

La estrategia didáctica que propongo consiste en enseñar  la llamada B-F inducción, es decir, una inducción que parte de un conjunto cualquiera de objetos (en este caso fórmulas, teoremas, etc.) y un grupo de funciones bajo las que se cierra el conjunto (en este caso reglas de inferencia, reglas de formación, etc.). Las ventajas que tienen este tipo de inducción son: 1) puede aplicarse en lógica (no como la inducción sobre los naturales), 2) no requiere para su uso de grandes conocimientos sobre matemáticas (ni siquiera sobre teoría de conjuntos) y 3) puede relacionarse directamente con las definiciones recursivas de fórmula, prueba e interpretación. La primera parte de método consiste en enseñar a los estudiantes a crear y definir lenguajes formales, remarcando la diferencia entre reglas de formación, recursivas y no-recursivas. Mostrar que las definiciones recursivas nos permiten construir una infinidad de fórmulas a partir de una base (las fórmulas atómicas) y de un conjunto finito de reglas de formación (que en realidad son funciones). Una vez que saben construir lenguajes recursivamente, se les enseña a crear teorías de la prueba para sus lenguajes formales. Nuevamente se enfatiza el carácter recursivo de la teoría de la prueba, se pueden generar un cantidad infinita de teoremas a partir de unos cuantos axiomas o esquemas de axiomas y algunas reglas de inferencia. Se les explica que se ha dado un conjunto base (los axiomas) y unas reglas recursivas (las reglas de inferencia). Una vez hecho esto, se introduce el lenguaje de la lógica proposicional y su teoría de la prueba. Para este momento el estudiante tiene claro que es la recursión, en particular sabe como generar un conjunto infinito de fórmulas, teoremas, etc. utilizando un conjunto base y un número pequeño de reglas, ya sea de transformación o de formación. El paso final es mostrarles que, dado que se ha utilizado la recursión en la definición de formulas (por ejemplo), para probar que todas las fórmulas tienen una propiedad  basta con probar que todos los elementos de la base tienen la propiedad y las reglas recursivas de formación preservan dicha propiedad. Esto es más accesible para el estudiante pues no es la introducción de un método nuevo de demostración, sino una consecuencia del trabajo previo de construcción de sistemas formales. Así el trabajo fuerte ya no consiste en presentar un sistema de demostración abstracto, sino en mostrar a los estudiantes métodos de construcción de sistemas formales. Una vez hecho esto, lo único que falta para poder hacer pruebas es enseñar al alumno a plantear con claridad la tesis a demostrar y ayudarlo a decidir sobre qué conjunto de objetos se hará la inducción (por ejemplo, sobre las fórmulas del sistema).

8. Harada Olivares Eduardo

Una estrategia para enseñar deducción natural

En este trabajo se expondrá una estrategia para enseñar deducción natural que ha sido empleada desde hace varios años en la impartición de cursos de Lógica dirigidos a alumnos de cuarto año de la Escuela Nacional Preparatoria (ENP) de la UNAM. 

En efecto, en la Unidad VIII del programa oficial de la asignatura se incluye el tema de la “Pruebas de validez e invalidez” de los “argumentos”. En concreto, el subtema “8. 3. Las demostraciones formales” generalmente es interpretado por los profesores y los autores de libros de texto para la materia como una referencia al método de la deducción natural, pues en la descripción de su contenido se habla de las “leyes de implicación” (reglas de inferencia) así como de las “leyes de equivalencia”.


Ahora bien, sin duda, la deducción natural no sólo constituye uno de los temas más difíciles para los alumnos de bachillerato sino, igualmente, para algunos profesores de Lógica y estudiantes de licenciatura, ya que, como señala Copi, a diferencia de la construcción de tablas de verdad, la deducción natural no es un procedimiento efectivo o mecánico sino que es necesario pensar o imaginar dónde empieza y cómo procede.

La primera etapa de la estrategia consiste en parafrasear cada una de las reglas de inferencia que se utilizarán (las básicas) no sólo por medio de símbolos sino también de palabras y figuras. El objetivo que se busca con ello es que los estudiantes se den cuenta que dichas reglas se pueden presentar (instanciar) de diversas y muy diferentes maneras al caso ideal que se ofrece en su expresión con constantes proposicionales o metavariables. Es decir, se busca que desarrollen su capacidad de abstracción. Y lo anterior lo permite, sobre todo, el razonamiento visual, es decir, el que hace uso de imágenes y que, por ello, hasta cierto punto, puede ser considerado un tipo de razonamiento no verbal.

En esta etapa también se promueve que los estudiantes inventen sus propias convenciones para negar, pero siempre buscando que no sólo sean coherentes entre sí sino que, además, resulten prácticas. Además, se busca que trabajen con proposiciones que incluyan conectivas secundarias y, por consiguiente, requieran el uso de paréntesis.


Nuestra experiencia nos ha mostrado que lo más difícil para los alumnos es razonar con palabras pues, a diferencia de lo que sucede con razonamientos que utilizan símbolos y figuras, en el primer caso sí importa el contenido, es decir, lo que se dice debe tener sentido. 

La segunda etapa de la estrategia se basa en la elaboración de razonamientos encadenados, es decir, en los cuales la conclusión de uno se convierte en la premisa del siguiente. 

Primero se elaboran razonamientos encadenados con una sola regla y después con varias reglas. Lo anterior permite que los alumnos entiendan cómo se puede pasar de un razonamiento confirme a una regla a otro de acuerdo con otra regla. 

De la misma manera que no siempre se puede resolver directamente un problema matemático sino que a veces es necesario realizar algunas operaciones o cálculos previos, en el caso de la deducción natural en ocasiones también es conveniente elaborar razonamientos encadenados para reconstruir paso a paso la línea de razonamiento implícita, pues una forma de concebir a la deducción natural es como un modo de ordenar y justificar el camino, por medio del cual se llegó a una conclusión. En concreto, lo que se les pide a los estudiantes es que, por medio de razonamientos encadenados, vayan encontrando las reglas que fueron empleadas y que presenten el resultado al que lleguen como normalmente se ofrece una deducción natural o una demostración formal. 


La tercera y última etapa consiste en la redacción del razonamiento en la forma de un argumento, es decir, de manera que no sólo se encuentre escrito de forma adeudado desde el punto de vista gramatical sino que resulte aceptable a un interlocutor (que pueda servir para percudirlo o convencerlo) o como si formara parte de una argumentación, para lo cual, obviamente, se le tendrán que agregar al razonamiento algunos elementos que no constituyen ni constantes ni tampoco variables lógicas. Lo anterior, nos parece, capacitará a los alumnos para que efectivamente puedan identificar, comprender, analizar, evaluar y elaborar razonamientos como los que se usan a diario, oralmente y por escrito, para solucionar problemas y resolver conflictos.


Esta estrategia ha producido buenos resultados, aunque, de ninguna manera, asegura que todos los alumnos manejarán con facilidad la deducción natural, pues ello depende de muchos factores. Además, en el caso de algunos estudiantes la estrategia sugerida resulta totalmente innecesaria ya que tienen la capacidad para aplicar directamente las reglas sin necesidad de recurrir a razonamientos encadenados.


Al finalizar el trabajo se cuestionará la idea con la que algunos profesores de Lógica formal pretenden vender a los alumnos el estudio de la deducción natural, es decir, la idea de que ese método formal de prueba es la mejor forma de aprender a argumentar.
9. Harada Olivares Eduardo

Un panorama de las teorías de las falacias


En este trabajo se ofrecerá un panorama general de las principales concepciones sobre las falacias que se pueden encontrar dentro de la lógica informal, el pensamiento crítico y la teoría de la argumentación. 

En concreto, se expondrán 1) la concepción tradicional o estándar, es decir, la que las define como razonamientos o argumentos inválidos, pero que, por razones “extra-lógicas”, parecen válidos, por lo cual pueden resultar persuasivos o hasta engañosos; 2) las diversas críticas que, desde los años cincuenta, pero, sobre todo, a partir de las décadas de los setenta y ochenta, se han dirigido en contra de dicha concepción formalista y deductivista y 3) las concepciones alternativas, principalmente, las pragmáticas y dialécticas, es decir, las que sostienen, respectivamente, que un razonamiento o argumento no es en sí mismo falaz, sino que ese carácter depende de la manera en que se lo use o que una falacia constituye una violación a las reglas del diálogo, es decir, corresponde a todo acto que impida o dificulte el logro de los objetivos de éste. 

Lo anterior servirá para mostrar que 4) no contamos con una teoría unificada de las falacias sino, solamente, con diversas aproximaciones parciales que no resultan totalmente compatibles entre sí; 5) las diferentes concepciones de las falacias apuntan a una noción nueva de ‘argumento’ en la cual no se le reduce al “producto” de la argumentación o la expresión lingüística u “objetiva” de un razonamiento (esto es, una relación de consecuencia entre portadores de verdad) sino que supone muchos aspectos (pragmáticos, contextuales y situacionales) generalmente considerados irrelevantes desde la perspectiva de la lógica formal deductiva; 6) la lógica informal no puede ni debe ser reducida al estudio de las falacias informales o expresadas en el lenguaje ordinario y mucho menos debe serlo el pensamiento crítico, el cual tampoco debe ser identificado con la lógica informal y 7) una de las principales debilidades de algunas teorías de la argumentación se encuentra en su carencia de criterios adecuados para evaluar a los argumentos y las argumentaciones, es decir, para distinguir las que son correctas de las que no lo son.

Se concluirá 8) haciendo una invitación a los estudiosos mexicanos para que vayan más allá de los que dicen los libros de texto clásicos (por ejemplo, los de Copi) acerca de las falacias, pues a pesar de que se han publicado muchos y muy variados s libros y artículos al respecto, los trabajos sobre el tema que siguen apareciendo en nuestro país se basan casi exclusivamente en enfoques formalistas y deductivistas.

En general, lo que se busca con este trabajo es poner de manifiesto que las falacias no son, simplemente, un tema respecto del cual el único problema que enfrentamos los profesores de Lógica es cómo impartirlo de forma didáctica o de manera que les sirva, interese y guste a los alumnos, sino que es necesario investigar, reflexionar y discutir sobre él pues permanece abierto y no existe una respuesta única y/o definitiva que lo haya solucionado, de la misma manera que no disponemos de una teoría que nos diga cuándo una forma de pensar, actuar, hablar o de ser es racional o razonable. 
10.  Hernández Deciderio Gabriela

Enseñanza de la Lógica desde el aprendizaje basado en  problemas y  el aprendizaje por proyectos


Es recurrente la demanda que hacen los estudiantes de educación media superior de que su aprendizaje de la lógica tenga utilidad práctica. En atención a tal demanda, en esta presentación mostraré los beneficios que ofrece, a profesores y alumnos de educación media superior, el impartir un curso de lógica apoyándose de la metodología propuesta por el aprendizaje basado en problemas y el aprendizaje por proyectos.


De manera sucinta puedo señalar que la primera de estas metodologías tiene como propósito generar un pensamiento crítico y creativo en el estudiante, al dirigirlo a plantearse un problema del mundo real. Por su parte, el aprendizaje por proyectos promueve distintas prácticas de investigación para motivar, comprometer  e involucrar a los estudiantes en un trabajo interdisciplinar y cooperativo, a través del cual pueden planear, implementar y evaluar un proyecto. Sostengo entonces que la fusión de estas metodologías es ideal para ser empleada durante la enseñanza de la lógica dirigida a estudiantes de nivel medio superior. 


Planeo iniciar mi exposición con una breve ubicación de las metodologías, para después centrarme en mi motivación central: someter a su consideración un plan de trabajo en el que se emplean las citadas metodologías en la enseñanza de la lógica.

11.  Hernández Trevethan Hugo Mael

Razonamiento probabilístico en el contexto cotidiano

Si bien el azar está presente en casi todo momento de la vida diaria, el razonar o el tomar decisiones bajo condiciones de azar no forma parte de la cultura general de la mayoría de las personas. Generalmente la toma de decisiones se hace bajo la idea de “sucede o no sucede”; es decir, bajo un esquema determinista. Un ejemplo muy socorrido es el decir que el servicio meteorológico se equivocó porque estableció “es muy probable que llueva” y final la lluvia no ocurrió. Pero los fenómenos aleatorios no caen en el “sucede o no sucede”, sino en toda la gama de opciones entre estos dos extremos. El razonamiento probabilístico parte de cuantificar el azar; es decir, de medir qué tan factible es la ocurrencia o no ocurrencia de un cierto fenómeno, para posteriormente, sobre la base de esta cuantificación, tomar alguna decisión.

Por otra parte, el análisis de fenómenos azarosos y la necesidad de manejar grandes volúmenes de información han llevado al desarrollo de métodos e instrumentos que nos permiten describir ciertas situaciones. Entre ellos se encuentran las tablas estadísticas, los gráficos que tan cotidianamente nos presentan los medios de comunicación, algunos cálculos. Pero hasta la fecha la formación que se da a los ciudadanos en lo tocante a “leer” e interpretar estas representaciones es muy pobre.


En ese sentido, la propuesta didáctica “Razonamiento probabilístico en el contexto cotidiano”, pretende no solamente apoyar la formación del alumno en los cálculos pertinentes para la cuantificación del azar dentro de una situación real, sino que busca a su vez fomentar el razonamiento probabilístico y la alfabetización estadística, a partir de analizar y representar desde un punto de vista no determinístico una situación totalmente azarosa.

La propuesta didáctica se basa sobre al análisis de una campaña publicitaria lanzada por una refresquera. Se analiza el planteamiento publicitario desde la óptica de la Probabilidad Subjetiva, se piden ciertas conjeturas respecto a la oferta de ganar un cierto premio por consumo, se buscan métodos para calcular la probabilidad de ganar un cierto premio bajo la óptica de la Probabilidad Clásica, se proponen métodos de simulación del fenómeno con la finalidad de cuantificar el azar bajo la óptica de la Probabilidad Frecuencial, se cuestiona la validez de esta simulación, se utilizan métodos de Estadística Descriptiva para el análisis Frecuencial, y se plantean algunas ideas propias de la estadística Inferencial en aras de validar las conjeturas iniciales, sin perder nunca de vista que se analiza un fenómeno aleatorio. 


Los materiales a ocupar son bolsas con canicas, un dispositivo conocido como caja de muestreo, y un programa computacional. Todos estos elementos permitirán simular de diferentes maneras el fenómeno a estudiar, y permitirán validar, bajo la óptica de la propia experiencia, las conjeturas iniciales y los planteamientos propios de las teorías de la Probabilidad.
12.  Hernández Ulloa Abel Rubén

De lo “concreto” a lo “abstracto”: considerando el desarrollo cognitivo en la enseñanza de la lógica.


El propósito de esta presentación es mostrar, con ejemplos “concretos”, cómo el uso de ejemplos abstractos para la enseñanza de un concepto pueden impedir la comprensión de dicho concepto. Por otra parte el uso de ejemplos concretos puede favorecer la construcción de conceptos abstractos, ayudando además al desarrollo de las estructuras cognitivas.


Se ejemplificará la estrategia estableciendo un ejemplo de cómo se puede desarrollar la construcción de la “noción de concepto” y la “noción de término” utilizando un universo de discurso de figuras geométricas. A partir de utilizar esto como un ejercicio individual y colectivo, se explicarán algunos conceptos de la teoría constructivista (psicología) para desarrollar otras estrategias didácticas.
13.  Laguna García Rogelio Alonso

Filosofía por Televisión, análisis de un caso



El objetivo de esta ponencia es analizar una propuesta de difusión  del pensamiento crítico y enseñanza de la filosofía en televisión. La ponencia consistirá en analizar fragmentos pequeños del programa  "Filosofía Aquí y Ahora" realizado por José Pablo Feinmann en Canal Encuentro del Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de Argentina.


Con base en dichos fragmentos se analizara grupalmente que beneficios y que desventajas tiene la enseñanza de la filosofía por televisión y cómo podría utilizarse dicha enseñanza en diversos contextos de enseñanza. 

14. López García Alejandra  y Olmedo Sotomayor Edgardo


Estudio y diseño de   ítems para pruebas de aprovechamiento de Idiomas   a través de   un modelo basado en lógica deductiva y teoría de autómatas



Las ciencias de la  conducta y el aprendizaje  no  están exentas de ser un fértil campo  de aplicación de los sistemas deductivos, lejos de eso,  representan una potente herramienta para la comprensión  de los mecanismos complejos de interrelación entre mente – cerebro y entorno. 

En este trabajo  aplicaremos elementos de la teoría de autómatas finitos, en el desarrollo de un modelo de elaboración de ítems o reactivos de   Idiomas que sea capaz de por una  parte lograr  incrementar el conocimiento adquirido por el alumno así como  poder medir objetivamente el mismo.
15.  Madrid Montes María Elena

Pensamiento crítico y educación: el caso de la razonabilidad

Se examina la posibilidad de recuperar la racionalidad como fin de la educación una vez aceptadas las críticas posmodernas a esta noción, y se presenta una alternativa que proviene del pensamiento crítico: la noción de razonabilidad. Se plantean diversas ventajas, en particular permitir ciertas virtudes epistémicas como son la tolerancia cognitiva y la falibilidad así como su posible pertinencia e importancia en el ámbito educativo. 
16.  Mijangos Martínez  Teresita de Jesús 

Lógica y Creatividad


La lógica formal contemporánea es una herramienta que favorece la creatividad a través del desarrollo de ciertas habilidades analíticas y heurísticas. Tradicionalmente se ha concebido a la lógica como una disputatio. Esta concepción de la lógica lleva a quien la practica a centrarse en habilidades analíticas que se aplican verticalmente, es decir, para profundizar en una cierta materia o especialidad. No obstante, los cambios que a nivel social se han dado, han forzado a la lógica como disciplina histórica que es, a cambiar y a trabajar también en lo horizontal, abriéndose al campo de lo interdisciplinar. La actual visión sistémica social hace explícito que las habilidades lógicas son básicas para el estudio y desarrollo de cualquier disciplina teórica. Su carácter de básicas proviene no sólo en que son habilidades analíticas sino en que son heurísticas. Estas habilidades heurísticas que pueden desarrollarse por la lógica son en la mayoría de ocasiones, las menos estudiadas cuando se imparten cursos de lógica. La explotación de estas habilidades en la enseñanza de la lógica, favorecería el desarrollo de la creatividad en el estudiante. 

En el escrito extenso se presentará entre otros asuntos, alguna(s) teoría(s) sobre creatividad que nos sirva(n) de base teórica. Asimismo, se presentarán distintas estrategias que un profesor de lógica podría utilizar para enfatizar el desarrollo de la creatividad en el estudiante. Estos ejemplos irán orientados hacia la presentación de temas específicos de lógica. Es importante señalar que el desarrollo de la creatividad a partir de la lógica va unido a la concepción de esta disciplina como una herramienta generadora de modelos. Esta forma de concebir a la lógica es acorde a la lógica formal actual y constituye el paradigma vigente en el campo. 
17.  Morado Estrada Jesús Raymundo

Diferencias entre aprender lógica y aprender a enseñarla

Los últimos años he tratado de clarificar los objetivos de nuestra educación, especialmente en Educación Media Superior. La importancia de comprender qué buscamos producir en nuestros alumnos ha sido realzada dramáticamente por los cambios recientes en el sistema educativo en México, así como en Argentina, Brasil, España, etc. Presentaré lo que he aprendido y algunas implicaciones que puede tener para la propia educación de los maestros. El punto principal es determinar cuáles son las competencias de un buen maestro de lógica y cuáles las de un conocedor de lógica, sus relaciones, intersecciones y diferencias.
18.  Morales Díaz Mauricio

Nociones básicas de la teoría de juegos y de sus aplicaciones para la resolución de problemas lógicos

La teoría de juegos es una teoría lógico-matemática que, aunque desde sus inicios ha estado ligada al desarrollo de diversas ciencias empíricas (la economía principalmente) e inmediatamente después al desarrollo de estrategias militares, no por ello deja de ser un producto netamente matemático. Sin embargo, a pesar del enorme crecimiento que dicha teoría ha tenido en las últimas décadas y de la enorme cantidad de aplicaciones que se han ido descubriendo para ella (en sociología, en política, en biología, en filosofía, etc.), parece haber sido ignorada, o por lo menos hecha a un lado, por gran parte de los pensadores analíticos. 
Suponiendo lo anterior, en una primera instancia, pretendo hacer una introducción general en la cual, a muy grandes rasgos, explicaré lo que es la teoría de juegos, cómo surgió y cómo ha evolucionado en los ya casi 90 años de existencia que tiene.

Posteriormente, haré una caracterización de la teoría de juegos desde sus conceptos más importantes (equilibrios, tipos de juegos, dilemas, estrategias, etc.) así como desde algunos de sus problemas clásicos.

Finalmente, mostraré algunas aplicaciones de dicha teoría a problemas simplificados relacionados con distintas ciencias y áreas del conocimiento (incluida, por supuesto, la lógica misma).

Debido a la amplitud del tema, su complejidad, la brevedad del tiempo disponible, la poca enseñanza del mismo en la mayoría de los círculos académicos (salvo los económicos y los matemáticos) y por ende su desconocimiento casi generalizado, la finalidad de mi ponencia será el presentar un panorama sumamente general sobre la teoría de juegos, algunas nociones y conceptos básicos de la misma así como algunos ejemplos de ejercicios que sirvan para mostrar las enormes posibilidades de aplicación que dicha teoría tiene.
19.  Ramírez De Santiago Mercado Viorica

La enseñanza de la filosofía analítica desde una perspectiva constructivista

Según algunos investigadores educativos solemos enseñar reproduciendo las estrategias con las que nosotros aprendimos, de este modo, en la Facultad de Filosofía y Letras de la UNAM, la estrategia de enseñanza prevaleciente en analíticos y constructivistas, clásicos y posmodernos es el desarrollo de cátedras, es decir, largas charlas donde el maestro vierte su saber sobre los alumnos. Argumento que es necesario cambiar esas estrategias de enseñanza y que las estrategias basadas en modelos pedagógicos constructivistas son una buena opción, independientemente de las convicciones filosóficas que se tengan. Para mostrar esto expongo algunos de los principios fundamentales del constructivismo educativo, muestro su plausibilidad y al mismo tiempo presento algunos ejemplos exitosos de estas estrategias en mis clases de filosofía de la lógica, filosofía del lenguaje y epistemología.
20.  Ramos Villegas Pedro Arturo

Un sistema de reglas de implicación para el cálculo cuantificacional

En esta ponencia presentaré un sistema de cuatro reglas de implicación para el cálculo cuantificacional. Las reglas son las consabidas Instanciación Universal (IU) y Existencial (IE) y Generalización Universal (GU) y Existencial (GE). Este sistema fue concebido por el Dr. Raúl Orayen como parte del ambicioso proyecto de escribir una enciclopedia lógica, por allá de la primera mitad de la década de los 90s del siglo pasado; en ese proyecto colaboramos el Mtro. Arturo González Yáñez y yo. Desgraciadamente el proyecto quedó inconcluso, pero he presentado partes suyas en diversas videoconferencias impartidas para el TDL, tal como ocurre con esta colaboración. El sistema sorprende por su sencillez, facilidad de aprendizaje, de enunciación y de manejo (compárese a este respecto, por ejemplo, con el de Irving Copi en Lógica simbólica). Debo aclarar que el sistema mencionado fue extraído de un apunte de clases que alguna vez tomé con Raúl a mediados de la década de 1990. Pero le hice algunas modificaciones, en particular una que afecta la regla de (IE), debido a una objeción que J. A. Amor le hizo a mi presentación en el pasado Encuentro Internacional de Didáctica de la Lógica Cualquier error que contenga el sistema, entonces, puede deberse a algún error en mi apunte o en el grado de reconstrucción que me pareció adecuado introducir en mi presentación. El curso de mi exposición será el siguiente. Primero presentaré brevemente los objetivos del sistema de Orayen. Lugo, introduciré el metalenguaje que usaré para describirlo. En cuanto a la exposición de las reglas, procederé de la siguiente manera. En primer lugar, presentaré la regla de IU. Después, continuaré de la misma manera con las reglas de GE, IE y GU. Por último, presentaré algunas conclusiones.
21.  Rodríguez Jiménez Gabriela

La importancia de la argumentación en la clase de ética

El objetivo de la ponencia es presentar una estrategia para la clase de ética basada en la argumentación moral. La estrategia se centra en el tema de la fundamentación de las normas morales y consiste en pedir al alumno que elabore una lista de diez normas morales que le hayan sido inculcadas hasta ese momento y que presente las razones por las cuales le parece que debe seguir dichas normas o no. A continuación por equipo se reelabora y discute dicha lista, poniendo esta vez especial atención en determinar si en la fundamentación para seguir la norma se está apelando a buenas razones o sólo a diversos tipos de falacias tales como: apelación a la autoridad (individual o colectiva), petición de principio, apelación a la fuerza, entre otras.  Posteriormente algunos equipos presentan sus conclusiones a todo el grupo y  el profesor irá enriqueciendo y cuestionando las mismas; en este diálogo el profesor hará notar a los alumnos las falacias que vaya detectando, así como la importancia de los compromisos que adquieren cuando usan determinados cuantificadores, por ejemplo cuando afirman: “Todos los que matan son malos”, “Todos los que mienten son malos” y qué consecuencias teóricas y prácticas se siguen de sus afirmaciones para su comportamiento moral. Finalmente,  apoyándose en los estadios del razonamiento moral de Kohlberg el profesor explicará al alumno el paso de una moral heterónoma a una autónoma y  hará hincapié en el papel que juega la argumentación y, por ende, la lógica en este tránsito.
22.  Rodríguez Zaragoza Ma. Esperanza y Ramos García Gabriel

Lógica: herramientas para su aprendizaje y para la comprensión de sus relaciones con los distintos campos de la Filosofía.


La presentación cobra relevancia ante la inminente necesidad  de reivindicar el papel de la Filosofía y las Humanidades ejerciendo con     responsabilidad el compromiso adquirido al asumir enseñanza de la filosofía y en nuestro caso en particular de la Lógica.


El Seminario de Filosofía de la Lógica tuvo en su origen la fortuna de ser una iniciativa impulsada por el interés de explorar las materias de Lógica más allá de la currícula; al cabo de cinco años se ha desarrollado un grupo de estudio que ha logrado madurar, multiplicando ostensiblemente las posibilidades para el estudio de la Lógica en la FES Acatlán y generando condiciones de posibilidad para un progreso ulterior.


La presentación consta de tres partes fundamentales: 1) Breve historia del seminario de filosofía de la lógica de su fundación a la fecha (2004 a 2009). 2) exposición de los lineamientos observados en la confección del programa orgánico para el mejoramiento de la enseñanza de la Lógica en la Facultad de Estudios Superiores Acatlán, materializado en el proyecto PAPIME PE400709 a cargo del Dr. Guillermo González Rivera, y en el marco del cual se considera de especial relevancia evidenciar la vinculación entre a) los temas específicos que se estudian en las tres asignaturas de Lógica en la Licenciatura en Filosofía, y b) la vinculación que la materia debe guardar con el resto del plan de estudios y la formación de los estudiantes de Filosofía. 


La exploración de los objetivos perseguidos y los productos proyectados será el hilo conductor de esta exposición. Al compartir las experiencias en los diversos aspectos, didácticos, docentes, e  institucionales buscamos por un lado a) rendir cuentas a la Academia Mexicana de Lógica que confió en el Seminario en su remoto inicio b) compartir las estrategias que han resultado exitosas en este proceso c) recibir retroalimentación por parte del auditorio y 3) Proyección del futuro inmediato del proyecto y expectativas del Seminario a mediano plazo.

23.  Ruiz Aguilar Laura Lilia

Demostración de estrategia sobre falacias

Dado que las falacias por su carácter persuasivas ocupan un lugar preponderante en los medios de comunicación masiva. Me propongo mostrar que los alumnos pueden desarrollar su capacidad crítica a través de una práctica diseñada, a la manera de un programa ficticio de radio donde los alumnos se cuestionan, reconocen, comparan y discuten los diferentes argumentos falsos que se le presentan, en un supuesto concurso de identificación de falacias, el cual suscita un ambiente propicio para el aprendizaje y la convivencia basado en el análisis y el dialogo entre el docente y sus alumnos. Estos últimos además, motivados por el premio a ganar, participan con sus compañeros con una nueva actitud investigadora al detector de las falacias argumentaciones producidas en su medio sociocultural.
24.  Verlón Barragán Carlos

Demostración de invalidez para cuantificación múltiple

Las pruebas de validez en cálculo proposicional de la lógica clásica  es un tema en torno al cual no suelen presentarse controversias en el aula. Las condiciones formales en que se desenvuelve la demostración de validez demandan a lo sumo la generación exhaustiva de los diversos escenarios posibles a partir del número de constantes y variables del cálculo; cuando el mismo asunto -pruebas de validez- se aborda en el ámbito de la Lógica Cuantificacional las cosas dejan de ser tan sencillas en tanto que no podemos presumir la validez del argumento en la compleción  de los dominios implicados en las partes del argumento. 


Evidencia de que no se trata de un asunto de sencilla solución es que en la mayoría de los manuales de Lógica Clásica, incluidos los trabajos de Irving M. Copi, se aborda el asunto de las pruebas de invalidez en lógica cuantificacional solamente con un cuantificador en las premisas.


Nuestra presentación mostrará algunos de los enunciados sintácticamente controversiales, las contrapartes semánticas y cuantificacionales de dichos enunciados, y la búsqueda de estrategias para enfrentar el problema que representan las pruebas de invalidez con múltiples cuantificadores. Para ilustrar los núcleos de conflicto, el recorrido a través del tema  abordará las pruebas propuestas por Copi, el método acatlense denominado “de las arañas” y la nueva metodología con diversos cuantificadores que proponemos.
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