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Santiago de Querétaro a 16 de julio del 2001

Dr. Alfredo Dajer Avinerhi

Director General de Desarrollo Académico

Con atención a:

Psic. Verónica Cortés Navarrete

Subdirectora de Bachillerato

Los maestros de lógica agrupados en el Taller de Didáctica de la Lógica (TDL) les solicitamos su apoyo para que el IV Encuentro Nacional de Didáctica de la Lógica, se realice en las instalaciones de la Universidad Autónoma de Yucatán, los días 17, 18 y 19 de diciembre del presente año.

Los Encuentros Nacionales de Didáctica de la Lógica cierran los trabajos anuales de quienes participamos en el TDL. En ellos se presentan trabajos dedicados a aspectos didácticos de diversas áreas de la lógica. Este año trabajaremos las relaciones de la lógica con el lenguaje, el derecho, la ciencia, la ética, las habilidades lógica del pensamiento y la teoría general de la argumentación. Al análisis de cada una de estas relaciones le dedicaremos una mesa de trabajo, en la que, especialistas invitados y maestros del TDL, considerarán elementos que podrán enriquecer la práctica docente de quienes se dedican a estos temas.

A lo largo de sus tres ediciones anteriores (en las ciudades de Xalapa y Querétaro, donde contamos, respectivamente, con el apoyo de la Universidad Veracruzana y la Universidad Autónoma de Querétaro) los Encuentros de Didáctica de la Lógica se han constituido como un valioso espacio de actualización docente. Además, han favorecido que se consoliden los trabajos regulares del TDL. En efecto, los maestros que participamos en el TDL vemos en los Encuentros una excelente oportunidad para estrechar relaciones entre nosotros, así como elaborar la agenda de los trabajos e investigaciones sobre la enseñanza de la lógica que realizamos en conjunto, especialmente a través de la red de videoconferencias interactivas. Gracias a esto el TDL recuerda mucho a una enorme academia de lógica, es decir, al espacio donde los docentes compartimos nuestras experiencias y soluciones sobre muchos problemas y retos presentes en la enseñanza de la lógica.

Actualmente, en el TDL colaboramos maestros de varias ciudades de Veracruz y de las ciudades de México, Guanajuato, Saltillo y Querétaro. Tenemos relaciones (el maestro Jesús Antonio Pérez Aranda, de la Escuela de Bachillerato de la Universidad Autónoma de Yucatán, es el coordinador actual del TDL en Yucatán) con maestros del Bachillerato de la Universidad Autónoma de Yucatán, pero queremos estrechar estas relaciones e incorporar plenamente la experiencia de los maestros de Yucatán a los trabajos del TDL. Creemos que celebrar este V Encuentro de Didáctica de la Lógica en Yucatán, con el importante apoyo de las autoridades de la Universidad Autónoma de Yucatán, será una oportunidad muy valiosa para estrechar relaciones con los maestros de lógica de la península, dotar con más presencia al TDL en Yucatán y, por supuesto, contribuir con este esfuerzo a formar mejores maestros de lógica.

Me pongo a su completa disposición para cualquier asunto relacionado con esta solicitud y aprovecho esta redacción para enviarles un cordial saludo desde Querétaro,

Francisco Javier Serrano Franco

Coordinador Nacional del TDL

Facultad de Filosofía de la UAQ

( y fax: 014-212-52-56 y 014-224-11-36

( particular: 014-214-13-67

( fserrano@sunserver.uaq.mx

El TDL en internet: http://minerva.filosoficas.unam.mx/~TDL/TDL.htm
c.c.p. Mtra. Virginia Sánchez Rivera, Coordinador regional en la ciudad de México. (virsanchezunam@hotmail.com)
c.c.p. Mtro. Ariel Campirán, Coordinador regional  en Veracruz. (arielcamps@yahoo.com)

c.c.p. Mtro. Ramón Barcenas, Coordinador regional en Guanajuato. (barcenas21@hotmail.com)

c.c.p. Mtra. Juana Molina Duque, Coordinadora regional en Saltillo (molina_juana@latinmail.com)

c.c.p. Mtro. Jesús Antonio Pérez  Aranda, Coordinar regional en Yucatán (intipaksi@hotmail.com)

c.c.p. Dr. Raymundo Morado Estrada, Subcoordinador Nacional de la Red.  (morado@servidor.unam.mx)
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