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Objetivo general:  

Hablaremos sobre el papel que juega la inferencia lógica en una teoría comprehensiva de la racionalidad. Veremos si al perfeccionar nuestra comprensión de las inferencias lógicas en diferentes tipos de discurso nuestra noción de racionalidad adquiere una correspondiente sofisticación. Al parecer, la inferencia es parte imprescindible de la racionalidad, aunque no la agota. Diferentes discursos pueden exhibir diferentes tipos de inferencia, los que a su vez pueden requerir diferentes tipos de lógica para modelarlos. Y estos diferentes tipos de lógica ayudan a construir una teoría más generosa y realista de la racionalidad.

Temario:

· Inferencia lógica 

· Racionalidad

· Tipos de discurso 

· Tipos de inferencia

· Tipos de lógica 

· Tipos de racionalidad

Metodología:   

Las sesiones serán en el aula 3 del IIFs-UNAM, miércoles de 16:00 a 18:00 horas. Habrá un análisis conjunto de lecturas previamente fijadas, discusión y estudio independiente que pueda derivar en exposiciones en clase de temas previamente acordados con el maestro.

Forma de valuación: 

Habrá exámenes semanales de opción múltiple sobre los temas cubiertos. No habrá trabajo final pero las exposiciones en clase pueden dar puntos extras.
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