Examen del curso Ética 1 (semestre 2016/1)
Contesta una pregunta por módulo (debes contestar tres en total). Dos de tus respuestas deben tener una extensión de no menos 500 y no más 800 palabras. Una más, puede tener una extensión de no menos 500 y no más de 1000 palabras. Esto tiene la finalidad de que puedas explayarte con la que te sientas más cómodo (aunque no es un requisito escribir más de 800 palabras en ninguna pregunta). ES OBLIGATORIO explicitar el número de palabras de cada respuesta (hay una función en Word para contar palabras). EVITA EL PLAGIO (cita toda redacción que no hayas elaborado tú), cuida la redacción y usa un buen aparato crítico. Se trata de que muestres que conoces los contenidos del curso y que puedes problematizar sobre ellos, pero debes ser capaz de explicarlos bien en pocas palabras. La fecha de entrega es el lunes 7 de diciembre de 16 a 18 hrs, en mi correo (moisesvacap@gmail.com). No aceptaré correos después de las 18hrs de ese día. ¡La mejor suerte!

Módulo 1: Ética de la virtud

(1) [bookmark: _GoBack]¿Cuál es el mejor modo de vida según Aristóteles? Relaciona tu respuesta con el argumento teleológico del Libro I de la ética a Nicómaco y con los pasajes que hablan sobre la eudiamonia y la suerte. También puedes ayudarte del texto de MacIntyre.

(2) ¿Por qué la virtud no es un conocimiento teórico sino práctico? Refiere y analiza el pasaje relevante del Libro II o el del libro VI de la Ética a Nicómaco. Aprovecha para enlazar los conceptos de virtud, phronesis y eudaimonia. También puedes ayudarte del texto de MacIntyre.

Módulo 2: deontología kantiana

(3) Desarrolla dos cosas de la primera parte de la Fundamentación de la Metafísica de las Costumbres: ¿por qué la buena voluntad es lo único con valor incondicionado?; ¿cuáles son las tres clases de acciones que Kant (utiliza sus ejemplos y problematiza)?

(4) Menciona las diferentes formulaciones del imperativo categórico expresadas en la primera y segunda parte de la Fundamentación y problematízalas. 


Módulo 3: Utilitarismo y consecuencialismo
  
(5) ¿Es Mill un utilitarista del acto o de la regla? Detalla sobre lo que distingue a cada utilitarismo, sus problemas particulares y compara pasajes de Mill en los que parece apoyar un tipo de utilitarismo o el otro. También puedes discutir los posibles problemas de la métrica de utilidad adoptada por Mill. 

(6) Distingue entre el utilitarismo del acto y el de la regla. Detalla cuáles son las ventajas de cada uno y sus objeciones más importantes de acuerdo con lo mencionado por Williams y con lo que vimos en clase.
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